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RESUMEN
[bookmark: _GoBack]En este artículo se reflexiona sobre la formación de los residentes de oncología en el Hospital Oncológico Provincial de Camagüey, Cuba. Se examina cómo la gestión de la atención al manejo del cáncer cérvico-uterino en pacientes con discapacidad físico-motora contribuye al desempeño integral de los residentes. Se implementa un entrenamiento estructurado en etapas y acciones específicas para lograr este objetivo. La investigación se basa en los métodos histórico-lógico, analítico-sintético, de medición y de modelación, y se complementa con encuestas, entrevistas, análisis documental y revisión bibliográfica. El entrenamiento permitió una mayor preparación en la formación profesional de los residentes de Oncología en el manejo del cáncer cérvico uterino en pacientes con discapacidad físico-motora, en la forma de actuación de los residentes, dominio sobre la temática y en la sensibilización
Palabras clave: gestión, desempeño, entrenamiento, cáncer cérvico-uterino, discapacidad físico-motora.
Abstract
This article reflects on the training of oncology residents at the Provincial Oncological Hospital of Camagüey, Cuba. It examines how to manage care for the management of cervical-uterine cancer in patients with physical-motor disabilities contributes to the comprehensive performance of residents. Structured training is implemented in specific stages and actions to achieve this objective. The research is based on historical-logical, analytical-synthetic, measurement and modeling methods, and is complemented by surveys, interviews, documentary analysis and bibliographic review. The training allowed greater preparation in the professional training of Oncology residents in the management of cervical cancer in patients with physical-motor disabilities, in the way residents act, mastery of the subject and in raising awareness.
Keywords: management, performance, training, cervical-uterine cancer, physical-motor disability.
Introducción
La oncología médica es la rama de la medicina encargada del estudio de las enfermedades neoplásicas malignas en los individuos. Esta dedica un campo abarcador que va desde la promoción de salud, la prevención, la detección precoz de lesiones pre-malignas o neoplasias en población aparentemente sana, hasta el tratamiento, la rehabilitación, la prolongación de la vida, la paliación de síntomas y los cuidados terminales en pacientes con cáncer (Soriano, 2012).
El programa de formación en esta especialidad responde a un modelo que sintetiza las características de la profesión en un entorno y una ubicación temporal, y se expresa en el perfil del profesional. Además, se complementan los aspectos relacionados con la caracterización y el perfil del graduado, que son esenciales para definir claramente el objetivo final medible en la evaluación de las competencias del especialista.
La formación de los residentes en esta especialidad es un campo estratégico de la educación actual, ya que brinda oportunidades para transformar la atención médica e investigativa. Esta afirmación se basa en el reconocimiento del papel estratégico que desempeñan el Ministerio de Salud Pública (MINSAP) y la educación continua en la formación de especialistas con un perfil médico que responda a las necesidades de toda la población, incluyendo aquellas personas con discapacidad.
La forma fundamental de organización de la enseñanza en la residencia médica es la educación en el trabajo. Esta consiste en las actividades que el residente realiza en el servicio de salud bajo la asesoría directa del profesor o tutor, con el propósito de adquirir habilidades, hábitos de trabajo y habilidades de búsqueda de información que permitan resolver efectivamente los problemas de salud y alcanzar los objetivos del programa de formación en el desarrollo de la práctica profesional.
En la actualidad, en el campo de la Oncología, los planes de estudio se centran en la formación integral de oncólogos clínicos. Sin embargo, carecen de acciones orientadas a orientar, conocer y tratara pacientes con cáncer que, además de tener discapacidad físico-motora, son diagnosticados con cáncer. Esto afecta en la mayoría de los casos la respuesta a los diferentes tratamientos. Por tanto, es necesario gestionar vías que aborden estas carencias formativas.
Por lo tanto, es necesario implementar un programa de entrenamiento para la formación de los residentes de Oncología en el Hospital Oncológico Provincial de Camagüey, Cuba. Este programa sería una herramienta fundamental para la atención a pacientes con discapacidad físico-motora y permitiría la resolución de problemas profesionales.
Desarrollo
Ideas esenciales sobre la gestión del entrenamiento en la formación profesional de los residentes de oncología
En la consulta realizada a la literatura sobre el término "entrenamiento", se observa que existen diversos significados relacionados con diferentes áreas del conocimiento, como la filosofía, el deporte, la física, la psicología y la pedagogía. Esto lleva al autor a considerar la necesidad de contextualizar cuidadosamente el contenido de esta investigación.
Se coincide con Hidalgo (2019) y con Pérez (2022) en que, en la década de 1970, diferentes especialistas influenciados por el enfoque de la formación permanente basados en las competencias, encauzaron el entrenamiento como una forma de preparación del individuo para adaptarse a un cargo o cumplir una función específica. Esta visión del entrenamiento, aplicada a la educación de los docentes, considera al entrenamiento desde una perspectiva tecno funcionalista, es decir, preparándolos para que sean "eficaces" en la educación y en el ejercicio de su profesión.
El entrenamiento es concebido por Arzola (2003) como el proceso que permite adquirir habilidades, capacidades y conocimientos a través de la enseñanza de algún oficio, carrera o el desarrollo de capacidades físicas o mentales, y que tiene como objetivo proporcionar beneficios o utilidad al individuo. Álvarez y Fuentes (2000) lo consideran como el desarrollo de habilidades, actitudes y conocimientos para mejorar y fortalecer la calidad, el impacto y la incidencia social de las actividades que se desarrollan.
Es criterio de Fuentes (2005) que el entrenamiento es una forma de superación que enriquece el contenido, especialmente las habilidades y destrezas que se han estudiado previamente, con un mayor nivel de profundidad, sistematicidad o asimilación. Chiavenato (2012) lo conceptualiza como el acto de proporcionar medios que permitan el aprendizaje en un sentido positivo y beneficioso, para que los individuos de una empresa puedan desarrollar sus conocimientos, aptitudes y habilidades de manera más rápida.
En el contexto de las Ciencias Pedagógicas, según Pagán (2008), el entrenamiento se concibe como un producto tecnológico endógeno al que se le aportan rasgos distintivos para lograr la pertinencia de la superación profesional. Esto es pertinente porque sitúa el entrenamiento dentro del ámbito de las ciencias pedagógicas y destaca su importancia en la superación profesional.
En resumen, el término "entrenamiento" abarca diferentes significados según el contexto en el que se utilice. Desde una perspectiva de formación permanente, se enfoca en la preparación de los individuos para cumplir una función específica. En otras áreas, como la educación, se considera como el desarrollo de habilidades, capacidades y conocimientos para mejorar la calidad y el impacto de las actividades. En el ámbito de las ciencias pedagógicas, el entrenamiento se concibe como un producto tecnológico endógeno que contribuye a la superación profesional.
Referencias teóricas del entrenamiento para la formación profesional de los residentes de oncología
Para la proyección del entrenamiento propuesto en la presente investigación, se toman como referencia un grupo de investigaciones en las cuales se aplicó el resultado científico. Se destaca el estudio de Urbay (2004) que abordó el desarrollo profesional del docente en el desempeño de tareas de educación en valores para educandos preescolares desde la interdisciplinariedad. Además, Hernández (2007) planteó un proceso de superación dirigido al personal docente con el objetivo de estimular las habilidades intelectuales generales como herramienta correctiva del comportamiento. Por su parte, Pérez (2016) retoma la propuesta de Hernández y asume el mismo tipo de entrenamiento como una vía para desarrollar habilidades profesionales especializadas en enfermeros.
Galindo (2017), por otro lado, incursiona en un entrenamiento dirigido a la superación de los maestros ambulantes para el desarrollo de la motricidad articulatoria. Hidalgo (2019) lo emplea en la superación profesional del maestro primario en la prevención de alteraciones en el comportamiento agresivo en educandos del segundo ciclo de educación primaria. González (2020) lo destina a la superación profesional de los psicólogos del Centro de Diagnóstico y Orientación, enfocándose en la atención educativa a los educandos con diagnóstico de trastornos de hiperactividad y déficit atencional. Noguel (2020) lo aplica para la superación profesional del maestro primario, enfocándose en el tratamiento de la construcción textual utilizando las preferencias sensoriales de los educandos. Por último, Pérez (2022) lo utiliza para proyectar la superación profesional de la estructura provincial de la educación primaria en el tratamiento de la inclusión socioeducativa.
Con el objetivo de solucionar las deficiencias en la formación profesional de los residentes de oncología en el manejo del cáncer cérvico-uterino en pacientes con discapacidad físico-motora, se propone implementar un entrenamiento como una vía más eficiente para adquirir los conocimientos, habilidades profesionales, hábitos y valores fundamentales para su desempeño profesional.
El objetivo general del entrenamiento es fomentar la apropiación cognitiva, instrumental y actitudinal necesarios en el manejo del cáncer cérvico-uterino en pacientes con discapacidad físico-motora por parte de los residentes de Oncología. Este objetivo se basa en un modelo que integra dos subsistemas: la proyección formativa profesional del residente de Oncología en el manejo del cáncer cérvico-uterino en pacientes con discapacidad físico-motora y la contextualización de la formación profesional de los residentes.
La primera etapa, el diagnóstico y caracterización de necesidades y potencialidades, incluye las siguientes acciones esenciales: aplicar instrumentos diseñados para diagnosticar y caracterizar la preparación de los residentes en el manejo del cáncer cérvico-uterino en pacientes con discapacidad físico-motora, identificar las potencialidades y necesidades individuales y colectivas de los residentes en términos teóricos y prácticos de su formación profesional, y determinar las necesidades específicas de formación profesional, haciendo especial énfasis en el manejo del cáncer cérvico-uterino en pacientes con discapacidad físico-motora.
Asimismo, efectuar el análisis valorativo, con precisión de las causas, de los resultados e identificación de las fortalezas y debilidades en el dominio de conocimientos indispensables de los residentes para comenzar el proceso de formación profesional concebido; caracterizar a cada residente; propiciar la reflexión grupal e individualizada de los residentes con vistas al reconocimiento de sus debilidades y hacia la búsqueda de soluciones oportunas en el manejo del cáncer cérvico-uterino en pacientes con discapacidad físico-motora y desarrollar las actividades de formación profesional.  
En la segunda etapa, dedicada a la planeación y organización del entrenamiento, se desarrollan las siguientes acciones: elaborar las estrategias individualizadas y grupales para solucionar los problemas detectados y adecuar las actividades docentes para la formación profesional que se proponen, se ha de atender además a los niveles de desarrollo de los residentes; diseño del programa del entrenamiento con las actividades concebidas para la formación profesional de los residentes, a partir de la heterogeneidad de la formación de estos, de modo que permita ofrecer una atención individualizada y personalizada de las necesidades reales de cada uno de ellos. El objetivo es aprender a aprender.
Constituyen también acciones de esta etapa: familiarizar a los residentes con las finalidades del entrenamiento, analizar las actividades docentes para conocer sus criterios, determinar las formas organizativas, la evaluación y las adecuaciones generales necesarias, organizar las actividades docentes para la superación de los residentes de Oncología a través de un curso sobre discapacidad físico-motora, y planificar las actividades de trabajo con las familias y su relación con los pacientes.
Las actividades docentes incluidas en el programa de entrenamiento tienen un enfoque sistémico, basado en la teoría general de los sistemas, que proporciona una aproximación científica y una representación de la realidad orientada hacia una práctica científica específica. Estas actividades se consideran como un sistema, ya que cada una de ellas forma parte de un todo, y no pueden ser analizadas ni comprendidas de manera aislada. Existe una estrecha relación entre ellas, y el sistema abarca todos los aspectos del campo, así como las interacciones y la interdependencia entre los elementos.
El sistema engloba la totalidad de los aspectos del campo, así como las interacciones que existen entre los elementos y la interdependencia entre ellos. No se puede concebir el éxito de la formación profesional de los residentes solamente por la calidad de los conocimientos teóricos adquiridos, es necesario que se complementen con la atención que presten al manejo del cáncer cérvico-uterino en las pacientes y sus familias descritas desde párrafos anteriores.
En la tercera etapa, la implementación del entrenamiento, se llevan a cabo las siguientes acciones: valoración del programa de entrenamiento, incluyendo la organización y planificación de los objetivos y contenidos; selección de métodos, procedimientos, recursos materiales y formas organizativas adecuadas; y establecimiento de un sistema de evaluación. Estas acciones se centran en mejorar el desempeño profesional y abordar los problemas identificados en el diagnóstico de necesidades. Además, se desarrolla el programa de entrenamiento que se inicia con una conferencia inicial a cargo de especialistas en el manejo del cáncer mencionado, seguido de un seminario científico metodológico para identificar y analizar las tareas innovadoras desarrolladas durante el entrenamiento en relación con el manejo del cáncer en las pacientes. Finalmente, se realizan talleres científicos metodológicos con el objetivo de evaluar conjuntamente los resultados obtenidos en la formación profesional por parte de los residentes y el investigador.
La evaluación del entrenamiento constituye la cuarta etapa y se lleva a cabo a lo largo de todo el proceso de implementación, otorgando énfasis a cada uno de los niveles y acciones. En este sentido, se consideraron los siguientes aspectos:
La valoración de los aciertos, desaciertos y posibles errores, así como la realización de autocorrecciones en los aspectos organizativos, metodológicos y de control se consideraron en los ámbitos organizativo, relacionado con la eficiencia organizacional, mejoramiento del clima organizacional y la comunicación empática en las relaciones, facilidad para realizar cambios e innovación incremental; metodológico, dirigido a mejoras en las habilidades para el manejo del cáncer cérvico-uterino en pacientes con discapacidad, aumento de los conocimientos, cambios hacia actitudes positivas y comportamientos alineados con valores apropiados; y de control, encaminado al aumento de la productividad, optimización del tiempo y mejora en la calidad de los servicios prestados.
Se lleva a cabo una comparación entre el programa previamente elaborado y los resultados obtenidos en el desarrollo de las actividades docentes. Además, se elaboran las precisiones necesarias para mejorar el entrenamiento y aplicar de manera coherente lo aprendido en el contexto docente-pedagógico. Por último, se valora el desempeño profesional de los residentes en el manejo del cáncer cérvico-uterino en pacientes con discapacidad.
Resulta importante destacar que, desde el punto de vista metodológico, la evaluación no debe concebirse únicamente como el momento final del entrenamiento, sino que debe estar presente a lo largo de la implementación. Es fundamental monitorear y controlar el proceso de entrenamiento, evaluar y analizar la efectividad de los resultados. 
La evaluación debe prestar atención tanto al objetivo general del entrenamiento como a los objetivos específicos de las diferentes etapas, las actividades docentes desarrolladas, los recursos, el tiempo y los responsables. En esta fase, es crucial identificar los principales logros e insatisfacciones, proyectar y generar cambios en su implementación y aplicación. Esta etapa constituye el momento final del proceso y marca el inicio de una nueva etapa a través de la retroalimentación con los resultados de la evaluación, de modo que el entrenamiento pueda establecer mejoras y puntos de crecimiento. 
El entrenamiento no solo se centra en evaluar los resultados finales alcanzados, sino también en el proceso que se llevó a cabo para lograrlos. Esto proporciona una perspectiva desarrolladora y explicativa, que permite determinar cómo perfeccionar el proceso al analizar sus etapas y realizar transformaciones y modificaciones que puedan tener un impacto positivo en la calidad esperada y en los objetivos planteados. 
Como en todo entrenamiento, se aprecia un proceso de toma de decisiones que surge de la necesidad existente y se materializa en la concepción de las diferentes etapas y aspectos, como la división del trabajo, la coordinación y subordinación en el sistema de relaciones establecido. Este proceso se regula a partir de los imprevistos que surgen y se retroalimenta con el logro del objetivo propuesto o la determinación de la imposibilidad de alcanzarlo en los términos esperados, según la valoración de lo realizado. 
Por tanto, este proceso tiene un carácter cíclico como eslabón primario, lo cual lleva a una autorregulación constante basada en inferencias, predicciones, anticipacionesy cambios. Se busca alcanzar los objetivos trazados de manera eficiente, con un crecimiento exponencial del desempeño profesional, a través de la creación de nuevos conocimientos y la adopción de conductas durante la asimilación del conocimiento sobre el proceso. 
Conclusiones
El desempeño profesional de los residentes de Oncología en el manejo del cáncer cérvico-uterino en pacientes con discapacidad físico-motora se ve afectado por las carencias formativas desde el pregrado. La implementación de un entrenamiento estructurado, con sus respectivas etapas y acciones, demuestra la efectividad y pertinencia de dicho entrenamiento para satisfacer las necesidades de formación profesional de los residentes de oncología en el manejo del cáncer cérvico-uterino en pacientes con discapacidad físico-motora. 
Con la implementación del entrenamiento para la formación profesional de los residentes de Oncología en el manejo del cáncer cérvico-uterino en pacientes con discapacidad físico-motora, se evidenció el cumplimiento de los objetivos de las etapas aplicadas y las transformaciones ejecutadas en el proceso. Estos resultados respaldan la viabilidad de la propuesta y corroboran el logro del objetivo propuesto en este artículo. 
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