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RESUMEN
En este artículo se presenta la experiencia desarrollada en un curso Didáctica de la Educación Superior, donde se abordó la temática del aprendizaje a aprender como primer tema. Los participantes del curso fueron doctorandos de la Universidad de Ciencias Médicas de La Habana. Se observó un alto nivel de interés y motivación por parte de los estudiantes, lo que se reflejó en su participación activa en la investigación de cada tema y en la generación de importantes reflexiones sobre los cambios necesarios en la didáctica tradicional. En la actualidad, se vive un periodo de cambio de paradigma científico, lo cual brinda una oportunidad propicia para llevar a cabo acciones que permitan transformar las formas y el contenido de la mirada científica hacia los procesos educativos, especialmente en el ámbito de la didáctica.
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ABSTRACT
This article presents the experience developed in a Higher Education Didactics course, where the topic of learning to learn was addressed as the first topic. The course participants were doctorate students from the University of Medical Sciences of Havana. A high level of interest and motivation was observed on the students, which was reflected in their active participation in the research of each topic and in the generation of important reflections on the necessary changes in traditional didactics. Currently, we are experiencing a period of scientific paradigm change, which provides a favorable opportunity to carry out actions that allow transforming the forms and content of the scientific perspective towards educational processes, especially in the field of didactics.
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INTRODUCCIÓN
Se describe la experiencia de un curso de Didáctica de la Educación Superior (DES) con doctorandos de la Universidad de Ciencias Médicas de La Habana (UCMH). La oportunidad de llevar a cabo un curso de este tipo con este grupo de estudiantes es excelente para probar métodos activos. Además de tratarse de un curso de Didáctica, estos estudiantes están motivados para participar en actividades de investigación, ya que es un requisito para alcanzar sus objetivos.
Por lo anterior, el objetivo establecido para el curso es desarrollar habilidades en investigación científica en el campo de la Didáctica de la Educación Superior. Se han seleccionado los siguientes tres temas para su estudio y desarrollo:
1. Alternativas didácticas y modelos para promover el aprender a aprender
2. Retos de la Educación Superior en el S. XXI en la formación moral, científica y ciudadana
3. Las TIC como herramientas en la actividad docente
Para el desarrollo del curso, se ha utilizado el aula virtual de salud (AVS) de la Facultad Preparatoria de la UCMH, aprovechando las amplias posibilidades que ofrece la plataforma Moodle, en la cual se encuentra alojado el curso.
La organización del curso consta de un encuentro semanal. En el primer encuentro, el profesor presenta el tema a discutir y se analizan los materiales relacionados. Se busca generar debates que inspiren la investigación que los participantes deben llevar a cabo en las dos semanas siguientes, reservando los viernes de esas semanas para el intercambio en línea con el profesor a través del aula virtual. El cuarto encuentro se dedica a un seminario evaluativo.
Los materiales proporcionados en el AVS incluyen las bibliografías básicas y complementarias, así como una guía del tema. Esta guía cuenta con diversos puntos de vista sobre la temática y un amplio conjunto de actividades relacionadas con algunas de las bibliografías básicas. Estas actividades no requieren una respuesta obligatoria, simplemente sirven como guía de estudio para aquellos estudiantes que lo necesiten.
El aula virtual cuenta con espacios de foros para el análisis y debate de temas de interés, así como para aclarar dudas. También se dispone de carpetas con bibliografías opcionales recomendadas por el profesor, una wiki para el trabajo colaborativo entre los propios estudiantes y un módulo para la entrega de tareas indicadas en los seminarios.
A partir de los materiales de consulta y los debates en el primer encuentro de cada tema, los participantes desarrollan un proceso de investigación en sus áreas de trabajo. De esta investigación se elabora un documento para su discusión en el seminario, que a su vez servirá como base para la redacción del artículo a publicar como resultado del curso y que constituye la evaluación final.
El objetivo de este trabajo es presentar el desarrollo del curso en relación al primer tema. Cada tema del curso se abordará de manera similar a esta presentación. Se muestra la diversidad de enfoques didácticos y modelos que los estudiantes consultaron y aplicaron en sus respectivos procesos formativos, los cuales se desarrollan en sus labores profesionales.

DESARROLLO
Un curso sobre la orientación didáctica de aprender a aprender en la educación universitaria fue desarrollado por la Dra. C. Gloria Fariña (2014) durante el 9.º Congreso Internacional. Este curso se enfocó en los fundamentos psicológicos que impulsan las motivaciones del aprendizaje.
El presente trabajo se basa en los argumentos que respaldan la adopción de una orientación didáctica de aprender a aprender en la práctica docente, también con profesores universitarios.
En el primer encuentro, dedicado a discutir la orientación didáctica de aprender a aprender, los estudiantes compartieron sus experiencias en las aulas y surgieron numerosas ideas, entre las que se incluyen:
Las dificultades que enfrenta la educación en el campo del interés de los estudiantes de la enseñanza media, específicamente en la educación médica, son significativas. Estas dificultades se deben a la situación actual de la nación, marcada por una aguda crisis debido al recrudecimiento del bloqueo y una intensa guerra informática que promueve el odio y la desobediencia. En particular, la situación alimentaria, la inflación desenfrenada sin precedentes en Cuba y la grave crisis energética, que impide obtener créditos y repuestos para nuestras antiguas centrales termoeléctricas, han generado un ambiente hostil y peligroso, lo cual ha provocado un deterioro serio en la educación ciudadana y ha influido notablemente en el comportamiento de las generaciones más jóvenes hacia sus deberes escolares.
No obstante, se llevó a cabo un debate intenso sobre la responsabilidad de los docentes frente a las aulas y la necesidad de inspirar y crear nuevos métodos, alejados del tradicionalismo didáctico que ha afectado la labor educativa. En este sentido, se reconoció el carácter complejo del proceso educativo y, en particular, el proceso de enseñanza-aprendizaje (PEA), coincidiendo con Walfredo González (2016) en la visión del paradigma de la complejidad para evaluar y construir el proceso educativo sobre bases didácticas diferentes a las convencionales.
Ante esta situación, compartimos la valoración del autor mencionado sobre la impredecibilidad del proceso educativo como una manifestación de su carácter complejo, necesitado de una formulación teórica diferente que permita introducir prácticas docentes no convencionales desde una perspectiva oficial (González H. W., 2016).
Se valoró como un requisito indispensable en la práctica docente tener muy presente los estilos de aprendizaje de los estudiantes (Cabrera A. J. S., Fariña L. G., & Padilla P. I., 2005), para lo cual es preciso que los profesores identifiquen correctamente bien sus propios estilos.
Entre otros temas de la educación, los cursistas abordaron diferentes ideas en los siguientes aspectos:
La clase invertida (Bergman J y Sams A., 2016), el currículo bimodal (Marques G.P.y Álvarez C.I, 2014), proyectos integradores (Virtual Educa, 2021), autogestión del conocimiento (Minakata A.A., 2009), diagnóstico pedagógico (Yurel C.I., Guerra B. Y.y Conde P.MM., 2018), considerar los procesos de investigación de las ciencias en el proceso de enseñanza aprendizaje (Valdés C.R.y Valdés C.P., 2001), Didáctica desarrolladora (Calcagno MI., 2016), personalización del proceso de enseñanza aprendizaje (Coll C.y Martín E, 2019), la interdisciplinariedad y la transdisciplinariedad (Delgado E , 2009), Método Montessori (García C. , 2021), la implementación de las tecnologías de la información y las comunicaciones en el PEA (Area M.M., 2016) referidos a diferentes concepciones teóricas y metodológicas para el desarrollo de la orientación didáctica de aprender a aprender.
Sobre los diferentes modelos  y metodologías de enseñanza aprendizaje fueron referidos también los siguientes: Método Problémico(Reyes C. C.C., Carrillo P.S.E., & Caamaño Z. R.M, 2017); (Penton V.A.R, Patrón G.A., Alberto R.R.Y, & Hernández P.M.P, 2012), método basado en proyectos (Pinos M.H.A, 2015), método basado en la solución de problemas (Ecombes, 2022), aprendizaje basado en competencias (Villa S.A., 2020),aprendizaje multimodal (Farías M. , Obilinovic K.y Orrego R., 2010), entre otros.
La gama de concepciones abordadas por los cursistas hizo del encuentro una actividad de interés generalizado, intercambiándose puntos de vistas y diferentes ideas sobre las temáticas abordadas. Este debate, junto a los materiales que se adjuntaron como bibliografías básicas, complementarias y adicionales, más la que los cursistas aumentaron en sus estudios, sirvió para el trabajo de investigación que hicieron sobre el tema y que fueron de análisis colectivo en el seminario del cuarto encuentro.
En los trabajos de investigación realizados por los cursistas y sus puntos de vistas abordados en clases se revelan ideas como las siguientes:
En la actualidad la atención de la didáctica se centra más en los procesos que tienen que ver con el aprendizaje tales como: estilos de aprendizajes, gestión del aprendizaje, habilidades conformadoras de la personalidad, proyectos de vida y no en los componente no personológicos del proceso, 
Los debates consideraron las características que entorpecen el desarrollo de una orientación didáctica que promueva la enseñanza por aprender, más que la enseñanza de contenidos específicos, muchos de ellos descontextualizados (Valdés C.R. y Valdés C.P., 2000). Tales características se deben a que los currículos están diseñados de manera que el protagonista principal es el profesor y en consecuencia tiene que considerar un volumen apreciable de conocimientos específicos de las asignaturas, la propia institución docente está organizada en la misma intención del protagonismo del docente, los estudiantes están habituados a recibir el contenido desde la palabra del docente con pocos hábitos de investigación y búsqueda de la información. La didáctica misma muestra una estructura rígida en sus conceptualizaciones, categorías, principios y funciones o al menos así es como lo interpretan los docentes.
La consulta de diversos autores como González H. W. (2016); Fariñas G. (2014), Minakata AA (2009), Maldonado C.(2021), permitieron hacer valoraciones diversas relacionadas con una mirada diferente de la didáctica, entendiendo la necesidad de comprender el proceso de enseñanza aprendizaje de forma que permita involucrar al estudiante en una actividad más creativa  y menos rígida. En tal sentido se valoraron puntos de vistas que refieren la necesidad de repensar las estructuras metodológicas del proceso regido por objetivos secuenciales, planificaciones centradas en el tiempo, estructuras rígidas que limitan los procesos subjetivos e individualizados y que no contemplan la labor investigativa como parte esencial de la gestión del conocimiento. 
El paradigma mecanicista, que perdura desde Newton hasta hoy está en plena recesión y ha dominado nuestra cultura a lo largo de varios centenares de años (Capra F., 1998). En este la visión de que el todo lo conforman la suma de sus partes ha conducido las concepciones humanas en los campos más diversos de la actividad práctica y teórica. En dicha visión la didáctica no ha estado exenta y ha primado la idea que el proceso de enseñanza aprendizaje lo determina rígidamente la revelación de los componentes estructurados en la clase, sin considerar las innumerables impredicibilidades que de forma natural están presente en el acto docente, a partir de que sus elementos principales lo determinan personalidades absolutamente únicas e irrepetibles, con numerosas diferencias, las cuales superan el todo del proceso por la suma de sus partes. 
Por otra parte, algunos autores consideran que estamos atravesando una crisis en los procesos educativos (Ton, J., Brent, D. y Geole, N., 2017; Oyarzún, M. C. y Soto, G. R., 2021; Jess, M. A. y Thorburn, T. M., 2017). Argumentan que la práctica docente se basa en un enfoque tradicional y lineal que contradice la complejidad que emerge diariamente en las aulas, tanto debido a la diversidad humana presente en ellas, como a las múltiples oportunidades de aprendizaje derivadas de los avances en ciencias y tecnología. En la actualidad, ni los maestros ni las escuelas son los principales medios para adquirir los conocimientos necesarios para satisfacer las necesidades intelectuales de las personas. En este contexto, surge la pregunta: ¿cuál es el propósito de la escuela en estas nuevas condiciones? No existe una visión predictiva de los conocimientos que serán necesarios para el aprendizaje en un futuro cercano. Hay numerosos ejemplos de contenidos que se enseñan actualmente pero que nunca se utilizarán, lo cual afecta el interés y la motivación para comprometerse de manera productiva con el entorno escolar.
Se ha debatido sobre la falta de productividad de los conocimientos enseñados en la educación escolar tradicional, especialmente en el nivel universitario, particularmente en Matemáticas. En muchas carreras de ciencias y tecnología, se dedican numerosas horas de clase a enseñar métodos de integración, derivadas y soluciones de ecuaciones diferenciales, a pesar de que estos contenidos no se utilizarán en la práctica profesional, ya que estas tareas son asumidas por las tecnologías digitales. Sin embargo, se dedica menos tiempo, e incluso en algunos casos ninguno, a enseñar cómo y cuándo aplicar estas operaciones para resolver problemas científico-técnicos.
Definitivamente, vivimos en una etapa de la humanidad en la que, junto con los numerosos problemas derivados de las desigualdades económicas entre los países, la desigualdad humana con una considerable cantidad de personas sufriendo hambre, las guerras de conquista en busca de recursos en países invadidos o por intereses ideopolíticos, el creciente armamentismo, especialmente las armas de destrucción masiva, los problemas ambientales en rápido aumento y muchos otros problemas, se destaca un complejo proceso de cambio de paradigma, pasando del mecanicismo determinista a una visión desde la complejidad, donde el todo no es simplemente la suma de las partes. Este cambio de paradigma dificulta la adaptación de todos los seres humanos a las nuevas formas de comprender, incluso nuestra propia existencia, y provoca un cierto desequilibrio en la comprensión de los procesos que ocurren. En este contexto, la educación, uno de los procesos más universales, no logra obtener el consenso de todos aquellos que están directamente involucrados en los cambios educativos.
Por ello, resulta de suma importancia abordar en un curso de esta naturaleza la discusión de ideas e innovaciones enfocadas en el desarrollo de la orientación didáctica de "aprender a aprender". Esto implica que los maestros y profesores debemos adquirir la capacidad de guiar el proceso hacia un aprendizaje activo, independiente y productivo. Enseñar a aprender implica una transformación profunda de toda la didáctica y conlleva un cambio significativo en el rol del docente y las acciones de los estudiantes, lo cual se aplica especialmente a los procesos educativos formalmente establecidos. Ante esta perspectiva, el mayor desafío radica en cambiar las mentalidades y, con ellas, los hábitos docentes en las aulas, para lo cual se requiere un respaldo didáctico que aún está en proceso de construcción teórica.
El propio curso, al hacer uso del aula virtual y orientar sus objetivos hacia el desarrollo de las habilidades de investigación de los estudiantes, fomentó el trabajo independiente y las acciones de aprendizaje autónomo. Cabe destacar que el trabajo docente respaldado por el uso del aula virtual implica una dinámica que exige una forma de actuación y preparación diferente a la habitual. Indudablemente, el desarrollo de métodos productivos de enseñanza-aprendizaje requerirá el uso de tecnologías de la información y las comunicaciones (TIC), siendo las plataformas interactivas un recurso de gran utilidad para alcanzar la meta pedagógica denominada "aprender a aprender".

CONCLUSIONES
La diversidad de orientaciones didácticas presentadas por los estudiantes demuestra la intención, desde hace mucho tiempo, que han tenido los didactas en desarrollar métodos, metodologías y orientaciones didácticas donde los estudiantes desarrollen un aprendizaje activo, independiente y productivo. Sin embargo, esta intención no ha estado determinada únicamente por el interés de los autores de las diferentes metodologías. Muchos factores de la práctica docente y educativa han obstaculizado dichas intenciones, en primer lugar, las formas rígidas de la didáctica en desarrollo y, en consecuencia, las formas de organización y concepción de los currículos han sido fieles exponentes del paradigma mecanicista reinante. En la actualidad, con la creciente importancia de cambiar la didáctica y buscar metodologías más acordes con el carácter complejo del sistema educativo, se están sentando las bases para generar el cambio necesario. No obstante lo anterior, lograr las transformaciones que esto implica en el ámbito personal de todos los implicados en la educación será un proceso demorado.
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