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RESUMEN
La preparación del docente para la inclusión educativa de escolares con necesidades educativas especiales en Matanzas fue un proyecto de investigación institucional en respuesta a las demandas actuales de las prácticas educativas. Este proyecto tuvo como objetivo investigar la profesionalización del maestro primario en la atención educativa a educandos con trastornos de conducta, como parte de una investigación doctoral llevada a cabo en la Universidad de Matanzas. El propósito de este artículo es compartir la concepción de la estrategia de profesionalización propuesta, basada en las dimensiones identificadas durante el estudio. Los resultados presentados destacan las relaciones entre la profesionalización del maestro primario y la atención educativa a educandos con trastornos de conducta.
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ABSTRACT
The preparation of teachers for the educational inclusion of schoolchildren with special educational needs in Matanzas was an institutional research project in response to the current demands of educational practices. This project aimed to investigate the professionalization of the primary teacher in the educational care of students with behavioral disorders, as part of a doctoral research carried out at the University of Matanzas. The purpose of this article is to share the conception of the proposed professionalization strategy, based on the dimensions identified during the study. The results presented highlight the relationships between the professionalization of the primary teacher and educational care for students with behavioral disorders.
Keywords: professionalization strategy, primary school teacher, professional performance, educational support, behavioral disorder.
INTRODUCCIÓN
En las declaraciones en la UNESCO (1994), en la Cumbre del Milenio de las Naciones Unidas (2000) y en la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible (2015), se proponen objetivos e ideas que constituyen retos para los sistemas educativos. De manera significativa se precisa la necesidad de buscar soluciones que generen una educación de calidad para todos, lo que a tenor de la ciencia y la investigación se refleja en contribuir a la profesionalización de los maestros.
En relación con estas ideas, se reconoce que repensar en una educación de calidad se sustenta en estrategias, donde la atención educativa es parte de ellas. Por lo tanto, resulta de vital importancia, según Rodríguez (2020), la formación de un profesional competente que estimule y desarrolle de manera integral la personalidad, a través de una preparación básica y especializada dentro del amplio perfil de la carrera.
En correspondencia con lo planteado y contextualizado al maestro primario, es relevante para este estudio el objeto de trabajo del licenciado en Educación Primaria. El Ministerio de Educación Superior de la República de Cuba señala que dicho objeto es el proceso educativo y, por lo tanto, el maestro primario tiene la misión de lograr la atención integral al desarrollo de la personalidad del escolar primario, a través de la dirección del proceso educativo en general y del proceso de enseñanza-aprendizaje en particular, en la escuela primaria (MES, 2016, p. 7).
Esto implica que los futuros maestros primarios deben prepararse para atender a una diversidad de educandos, especialmente aquellos que presentan trastornos de conducta. Es necesario continuar aportando desde la investigación educacional en este aspecto (Castro y Sierra, 2018). 
La atención educativa a la diversidad de educandos y en especial de aquellos que presentan trastornos de la conducta ha sido objeto de diferentes estudios: Betancourt y González (2005), Guerra (2006), Pupo y Fontes (2006), Zurita (2015), Orozco (2015) y Fernández (2019);  cuyos resultados han develado las concepciones, características de los educandos con trastornos de la conducta, sus causas y formas, particularidades de su atención educativa, los métodos educativos y el mejoramiento del desempeño profesional de especialistas, responsables de dicha atención.
Desde este punto de vista, se decidió profundizar en la profesionalización, que, como categoría pedagógica, supone la preparación y formación de los profesionales en determinados aspectos de su desempeño. De esta manera, estudios realizados por  Valcárcel (2012), Zinga (2012), Añorga (2017),  Martín y García (2018), Rivero y colaboradores (2019), Ruíz y Santos de León (2020) y Enrique y colaboradores (2021), permitió determinar algunos puntos de coincidencias válidos para esta investigación en torno a la profesionalización como proceso necesario para el mejoramiento del desempeño profesional pedagógico: permite la apropiación de conocimientos generales y especializados; se prepara al docente para que responda a las exigencias de la sociedad en que vive y posibilita un cambio constante y renovado del modo de actuación profesional
En consecuencia, los docentes asumen el control de su superación y autosuperación a través del conocimiento de sus necesidades y potencialidades. En este sentido, los autores reconocen que la profesionalización contribuye a la preparación sistemática y actualizada del maestro primario, con el objetivo de lograr un desempeño profesional adecuado. En el caso específico de este estudio, la profesionalización se presenta como una respuesta para brindar atención a los educandos con trastornos de conducta. Estas alteraciones, que son de carácter estable y generalizado, suelen causar dificultades de aprendizaje y en las relaciones interpersonales. Sin embargo, son reversibles y muestran una evolución favorable si se realiza un tratamiento oportuno (Fontes y Pupo, 2006). Esta cuestión se plantea como el fundamento y la tesis de partida de la presente investigación. 

De esta manera, se asevera que la profesionalización del maestro primario, es un proceso necesario e inevitable, encaminado a la búsqueda de un profesional competente que asuma y mejore constantemente su encargo social. Teniendo en cuenta estos referentes, la profesionalización del maestro primario en la atención a los educandos con trastornos de la conducta, se contextualiza como el proceso dirigido a la transformación de los modos de actuación profesional del maestro primario, en función de la atención a los educandos con trastornos de la conducta a partir de la actualización de conocimientos especializados y la gestión de la conducta de los educandos.
Derivado de este análisis, se considera que las referidas investigaciones constituyen antecedentes y referentes esenciales del presente trabajo, en el cual se socializa una estrategia de profesionalización con el propósito de contribuir a la profesionalización del maestro primario para la atención a los educandos con trastornos de conducta.
DESARROLLO
A partir de estas premisas y con vistas a obtener una caracterización del estado actual de la profesionalización del maestro primario para la atención a educandos con trastornos de la conducta, se aplicó un diagnóstico, el cual conllevó a seleccionar de manera intencional las siguientes unidades de estudio: 32 maestros primarios pertenecientes a tres escuelas a las que asisten educandos con trastornos de la conducta, ocho directivos de estas escuelas y 10 profesores de las carreras Licenciatura en Educación Primaria, de la Facultad de Educación de la Universidad de Matanzas.
El carácter intencional de la selección está dado en que responden a los siguientes criterios: escuelas primarias del municipio Matanzas a las que asisten educandos con diagnóstico de trastornos de la conducta; maestros primarios que laboran en las escuelas donde están matriculados educandos con diagnóstico de trastornos de la conducta; directivos de las escuelas primarias, quienes gestionan la superación y preparación de los maestros; y profesores de la Facultad de Educación, encargados de la formación de maestros primarios en la Universidad de Matanzas.
A fin de satisfacer los objetivos propuestos y teniendo en cuenta el estudio teórico realizado, se determinaron tres dimensiones: cognitiva, gestión de la conducta y profesionalidad, las cuales posibilitaron integrar los resultados obtenidos en la aplicación de los métodos del nivel teórico y empírico del conocimiento, así como técnicas de investigación entre los que figuran: el analítico-sintético, inductivo-deductivo, sistémico-estructural funcional, la revisión de documentos, observación, entrevista, encuesta,  y las técnicas estadísticas descriptivas e inferenciales. Los métodos y técnicas de investigación aplicados se sustentan en la dialéctica materialista como método general de la investigación. 
El análisis documental se utilizó para profundizar en el estudio bibliográfico como aspecto esencial en la conformación del sustento teórico de la investigación. Facilitó constatar las posiciones de diversos autores en relación con la temática objeto de estudio.
El analítico sintético se empleó para la identificación de los nexos y relaciones que se establecen entre los elementos contentivos de la profesionalización del maestro primario, su desempeño profesional y la atención educativa a los educandos con trastornos de la conducta mediante la determinación de las dimensiones e indicadores que lo conforman. 
La inducción-deducción permitió transitar de lo general a lo particular, al explorar y describir aspectos relacionados con la profesionalización del maestro primario 
La sistematización como soporte fundamental para establecer la relación estructural entre los componentes de la profesionalización del maestro primario (cognitiva, gestión de la conducta y la profesionalidad) para la atención a los educandos con trastornos de la conducta.
La observación científica: posibilitó la valoración del nivel de desarrollo en el desempeño profesional de los maestros primarios para la atención educativa a los educandos con trastornos de la conducta. 
La encuesta se utilizó para conocer el dominio cognitivo, gestión de la conducta y la profesionalidad del maestro primario y su importancia en la atención educativa a educandos con trastornos de la conducta.
El procedimiento de triangulación de datos permitió la integración de los datos ofrecidos en el proceso de diagnóstico inicial para la determinación de las insuficiencias y potencialidades de los maestros primarios. 
Los métodos aplicados y el procesamiento de los datos recogidos permitieron sintetizar e integrar las fortalezas y debilidades que caracterizan el estado actual de la profesionalización del maestro primario para la atención a educandos con trastornos de la conducta en la muestra seleccionada, de lo que fue concluyente las limitaciones que en este sentido tienen y la necesidad de modelar un resultado científico que contribuya a su mejoramiento.
Después de analizar los resultados del diagnóstico a partir de las dimensiones e indicadores propuestos, se elaboró la estrategia de profesionalización del maestro primario para la atención a los educandos con trastornos de la conducta. Para lo cual se asume la concepción de las estrategias que defiende Valle, A. (2012) y De Armas, N. y Valle Lima, A. (2014). La estrategia propuesta se concibe en cuatro etapas y cada una con su objetivo. 
La estrategia se estructura en cuatro etapas interrelacionadas entre sí, según un orden y una lógica procesal, lo que no significa que necesariamente deba concluirse una para iniciarse la otra, pues su expresión es funcional y no temporal. Cada una de ellas se concreta en acciones, agrupadas en comunes (responden a las tres líneas claves en cada etapa) y en específicas (responden a cada una de las líneas claves de trabajo dentro de la etapa).
A continuación, se presentan las etapas de la estrategia de profesionalización, con sus objetivos específicos y el sistema de acciones previstas para cada una. 
Etapa I: Diagnóstico y sensibilización
Objetivos específicos: 
Identificar los logros e insuficiencias de la profesionalización del maestro primario en la atención educativa a los educandos con trastornos de la conducta.
Sensibilizar a los participantes acerca de la necesidad de la aplicación práctica de la estrategia de profesionalización propuesta.
Acciones para esta etapa: 
Acción I: Elaboración y aplicación de instrumentos para el diagnóstico y el autodiagnóstico del maestro primario 
Acción II: Procesamiento de los resultados obtenidos en la aplicación del diagnóstico y del autodiagnóstico. Determinación de los principales resultados.
Acción III: Realización de una reunión metodológica en la escuela con dos propósitos esenciales: presentar y valorar los resultados obtenidos, a partir de los instrumentos aplicados y fomentar la motivación y disposición hacia la solución de las insuficiencias detectadas en la etapa de diagnóstico. 
Acción IV: Comunicación y debate en el colectivo pedagógico de la escuela, de las exigencias y las particularidades del maestro primario que se necesita y aspira en este nivel educativo, para lograr una adecuada atención a los educandos, a partir de las transformaciones concebidas en el modelo de la escuela primaria actual. 
Etapa II: Planificación
Objetivo específico: Determinar acciones que posibiliten la profesionalización del maestro primario en la atención educativa a los educandos con trastornos de la conducta. Para ello se determinó la línea de acción estratégica siguiente:
Línea de acción estratégica: superación profesional
Acciones para esta etapa:
Acción I: Determinación de las formas organizativas principales de la superación profesional que se emplearán en la investigación: la autopreparación, el taller y el debate científico. 
Formas fundamentales del trabajo docente-metodológico que se proponen. Su fundamentación. 
Autopreparación: Permite resolver insuficiencias de superación de forma independiente a partir del desarrollo de los resultados de la propia práctica educativa, lo que conduce a la actualización y desarrollo de conocimientos, habilidades, capacidades y valores que promueven el desarrollo docente-metodológico y científico-metodológico del maestro primario, desde la gestión personal y profesional.
Taller: Favorece el intercambio de experiencias entre los maestros primarios seleccionados en la investigación, lo cual incide en su preparación para estar en condiciones de incorporarse a la aplicación de la estrategia de profesionalización. 
Debate científico: Promueve el intercambio y la reflexión sobre importantes temas que son objeto de preocupación en la comunidad científica en relación con la formación del maestro primario en la actualidad, lo que favorece la proyección de soluciones a los problemas profesionales que se presentan en las instituciones educativas del nivel primario.
Curso de posgrado: Tiene como objetivo actualizar los conocimientos e incentivar el compromiso del maestro primario, así como el desarrollo de sus investigaciones en relación con la atención educativa a educandos con trastornos de la conducta, para promover cambios positivos en las tres dimensiones de la profesionalización.  
Acción II: Determinación y formulación del objetivo, contenido específico y las ideas fundamentales que deben ser objeto de tratamiento, en cada una de las actividades previstas como formas organizativas principales de la superación profesional que se proponen para esta investigación. 
Línea de acción estratégica: trabajo metodológico
Acciones para esta etapa:
Acción I: Determinación de las formas fundamentales del trabajo docente-metodológico que se proponen en la investigación: la reunión metodológica, la clase metodológica instructiva, la clase abierta y la preparación de asignatura.
Formas fundamentales del trabajo docente-metodológico que se proponen. Su fundamentación. 
Reunión metodológica: mediante el análisis y el debate de los problemas que afectan el desarrollo de la actividad pedagógica del maestro primario, se valoran sus causas y posibles soluciones desde la teoría y la práctica pedagógica. Se toman acuerdos sobre temáticas de otras actividades metodológicas. 
Talleres o eventos científicos como formas del trabajo científico metodológico; su contenido responde, en lo fundamental, a la presentación de resultados de investigaciones relacionadas con la actividad pedagógica del maestro primario, así como a las experiencias pedagógicas de avanzada, permite transmitir experiencias novedosas y creativas del desempeño profesional del maestro primario, de manera que contribuyan a promover cambios positivos y lo impulsen hacia el compromiso para mejorar.  
Los temas que se articulan en los talleres o eventos científicos se relacionan con los resultados del cumplimiento del rol profesional del maestro primario, así como las acciones más frecuentes en la atención educativa a los educandos con trastornos de la conducta y la preparación de los maestros para esta actividad. 
Acción II: Determinación y formulación del objetivo, contenido específico y las ideas fundamentales que deben ser objeto de tratamiento en cada una de las actividades previstas como formas fundamentales del trabajo docente-metodológico que se proponen.
Etapa III: Ejecución
Objetivo específico: Incorporar al sistema de trabajo de la escuela las acciones que forman parte de la estrategia de profesionalización diseñada y que están dirigidas al desarrollo de habilidades profesionales en el desempeño profesional pedagógico del maestro primario.
Acciones para esta etapa:
Acción I: Fundamentación y presentación de la estrategia de profesionalización propuesta a los participantes: maestros primarios, coordinadores generales, directores de escuelas y metodólogos
Acción II: Desarrollo de las formas de superación profesional previstas en la estrategia propuesta como parte del sistema de trabajo de la escuela
Acción III: Desarrollo de las formas del trabajo metodológico previstas en la estrategia propuesta como parte del sistema de trabajo de la escuela
Etapa IV: Control y evaluación
Objetivos específicos:
Valorar la contribución de la estrategia de profesionalización del maestro primario en la atención educativa a los educandos con trastornos de la conducta propuesta.
Constatar el estado de opinión y satisfacción personal acerca de la estrategia de profesionalización propuesta, a partir de los beneficios que reporta su aplicación en el contexto de la escuela primaria.
Acciones para esta etapa:
Acción I: Realización de un diagnóstico final a los maestros primarios, para valorar las transformaciones alcanzadas a través de un test de satisfacción.
Acción II: Evaluación de la profesionalización del maestro primario mediante una prueba de desempeño
Acción III: Estudio detallado de los fundamentos, estructura y contenido de la estrategia propuesta.
Acción IV: Ajuste del contenido de la estrategia, en correspondencia con la situación actual y el pronóstico del mejoramiento profesional del maestro primario
Acción V: Intercambio de criterios y vivencias con maestros, directivos y funcionarios vinculados a la escuela primaria, con el propósito de proyectar las modificaciones y adecuaciones necesarias a la estrategia aplicada. 
Acción VI: Establecimiento de un registro de sistematización que viabilice el control y la retroalimentación de manera sistemática, tanto del proceso, como de sus resultados.
Acción VI: Precisión de los logros y las necesidades que se van revelando durante la implementación.  
Discusión
Los resultados que se obtienen en este estudio ratifican que el maestro primario, como agente de cambio, debe estar preparado para:
la equidad educativa, donde todos los educandos, sin distinción alguna, reciben una educación de calidad, son acogidos, respetados y tienen la oportunidad de acceder a un centro equipado con los recursos didácticos, materiales y humanos adecuados y distribuidos de tal manera que se tengan en cuenta las necesidades reales de ellos y de los contextos locales a los cuales pertenece. (Leyva y Barreda, 2017, p. 2)
[bookmark: OLE_LINK3]De igual modo, confirman la idea de que “la atención a los educandos con trastornos de la conducta constituye una prioridad a asumir por los diferentes profesionales implicados en su educación” (Soler, 2022, p. 16), principalmente, los maestros primarios por la significativa tarea que, en este sentido, tienen que asumir. 
 La propuesta de una estrategia de profesionalización coadyuva a que los maestros primarios “puedan orientar/reorientar sus pasos en el logro de prácticas educativas cada vez más flexibles y abiertas a la atención a la diversidad y al perfeccionamiento de prácticas educativas inclusivas” (Fuentes y Barreda, 2017, p. 16), esencialmente, en la atención a los educandos con trastornos de la conducta, al considerar que este proceso “requiere de conocimientos especializados para proceder e intervenir en los cambios del sujeto”  (Soler, 2022, p. 13), en este caso de dichos educandos. 
Estas cuestiones avalan el criterio de que constituye un imperativo la profesionalización de los maestros primarios de manera que se perfeccione su desempeño, en la búsqueda de una educación de calidad para todos los educandos.  
CONCLUSIONES
La profesionalización del maestro primario es de gran importancia en el proceso de atención a la diversidad de educandos, pues permite asumir compromisos durante el proceso docente educativo con aquellos educandos que presentan trastornos de la conducta, a partir de los conocimientos teóricos y prácticos adquiridos durante su formación y que tienen su expresión en el desempeño profesional.
El diagnóstico del estado actual de la profesionalización del maestro primario en la atención a los educandos con trastornos de la conducta, se evidencian insuficiencias, teniendo en cuenta los resultados alcanzados en las indagaciones empíricas realizadas, en las escuelas primarias del municipio Matanzas; se confirma así, la existencia de insuficiencias que han incidido en el proceso de profesionalización del maestro primario en la atención educativa a la diversidad de educandos con trastornos de la conducta, las cuales revelan la necesidad de diseñar y ofrecer una estrategia de profesionalización como una vía de solución a la problemática existente. 
La configuración y estructuración de la estrategia de profesionalización propuesta, se distingue por la consistencia lógica entre sus componentes teórico, metodológico y práctico. Esto garantiza la fundamentación y el desarrollo de la profesionalización del maestro primario en la atención a los educandos con trastornos de la conducta. La superación profesional y el trabajo metodológico se presentan como vías para la solución del problema científico planteado, con proyección y potencialidades suficientes, para transformar el objeto que se investiga.
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