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RESUMEN
Los procesos formativos en la educación superior en Cuba desempeñan un papel crucial en la gestión, incluyendo la planificación estratégica y el logro de resultados relevantes a nivel local. Estos procesos influyen en la toma de decisiones para abordar problemas y encontrar soluciones creativas, mejorando la comunicación y la calidad en el entorno universitario. Además, desarrollan procedimientos y actitudes necesarias que potencian el desempeño profesional futuro. Este artículo tiene como objetivo demostrar los impactos de los procesos formativos en la gestión del desarrollo local en Jagüey Grande. La metodología utilizada fue mixta, combinando enfoques cualitativos y cuantitativos. Esto permitió examinar los indicadores establecidos para evaluar los impactos, identificar metas, resultados y brechas, y continuar perfeccionando la gestión en el Centro Universitario Municipal Enrique Rodríguez-Loeches Fernández, del municipio Jagüey Grande, en Matanzas y promover la innovación en los modos de actuación profesional en la localidad. Los resultados presentados forman parte del proceso investigativo de la autora principal en su formación doctoral.
Palabras clave: procesos formativos, gestión, desarrollo local y centro universitario municipal.
ABSTRACT
Training processes in higher education in Cuba play a crucial role in management, including strategic planning and achieving locally relevant results. These processes influence decision making to address problems and find creative solutions, improving communication and quality in the university environment. In addition, they develop necessary procedures and attitudes that enhance future professional performance. This article aims to demonstrate the impacts of training processes in the management of local development in Jagüey Grande. The methodology used was mixed, combining qualitative and quantitative approaches. This allowed us to examine the indicators established to evaluate the impacts, identify goals, results and gaps, and continue to improve management at the Enrique Rodríguez-Loeches Fernández Municipal University Center, in the Jagüey Grande municipality, in Matanzas, and promote innovation in professional action modes in the locality. The results presented are part of the research process of the main author in her doctoral training.
Keywords: educational processes, management, local development, municipal university center.

INTRODUCCIÓN
En la actualidad se aprecian las constantes transformaciones a las que se ve sometida la sociedad cubana, lo cual impone nuevos retos en las instituciones formadoras de profesionales en el contexto global y deben responder a problemáticas más relevantes de la educación superior. En este escenario, los procesos formativos demandan la utilización de la gestión para fortalecer su calidad y así tributar al desarrollo local desde perspectivas diferentes. 
El proceso formativo se presenta como un proceso general que abarca diversas dimensiones e indicadores. Su principal objetivo es mejorar la calidad de la preparación del estudiante universitario como individuo social, estableciendo una interrelación con los procesos educativos, de desarrollo e instructivos de manera dialéctica, con el propósito de lograr su integralidad al incorporarse a la vida laboral y a la sociedad.
En otras palabras, varios procesos formativos requieren un estudio y análisis del contexto social en la gestión del desarrollo local, a través de la aplicación de los conocimientos, habilidades y formas de actuación adquiridos por los estudiantes durante su desempeño universitario. Estos procesos aseguran su funcionalidad y fomentan la participación colectiva entre profesores universitarios, estudiantes, grupos y agentes locales, influyendo en la transformación de la sociedad en general. Si se gestionan con calidad y se desarrollan de acuerdo con las necesidades formativas de cada individuo, se potencia su capacidad cognitiva e intelectual.
Fernández (2023) con la participación educativa en el desarrollo local, habla a las claras de lo que se puede lograr si se asume esta como dimensión de la gestión de la administración pública, por lo que se revela su papel esencial y necesario en los propósitos descritos. 
Durante las sesiones de trabajo del Congreso Internacional de Educación Superior Universidad 2020, específicamente en el XII Taller Internacional ¨Universidad, Ciencia y Tecnología¨, se enfatizó en la necesidad de mayores conexiones de la educación superior en los municipios, como garante de mejor formación del potencial humano, en función del desarrollo local. La interrogante ¿qué están haciendo y qué pueden hacer los centros universitarios municipales por el desarrollo local? (GUCID, 2020) marcó un despegue en cómo continuar avanzando en la formación del potencial humano y el desarrollo local. 
Gestionarlos es fundamental en los centros universitarios municipales (CUM) para promover el desarrollo local. Este tema es recurrente a nivel internacional, regional y nacional debido a su impacto en la formación profesional y el desarrollo local en el contexto social y económico. Según Castanedo (2019), se ha incorporado de manera creciente, destacando la importancia de su enfoque en la mejora continua de la calidad y el enfoque sistémico. Esto implica identificar, comprender y gestionar los procesos interrelacionados para lograr los objetivos de formación profesional de manera eficiente y eficaz.
Pavón (2014) en (Ponjuán et al, 2014) afirma que “gestión implica la identificación, adquisición, desarrollo, comportamiento y distribución, uso, retención y medición del conocimiento como proceso estratégico de su gestión” (p.18). Además, Ponjuán y colaboradores (2014, p.34) refieren que la gestión permite la creación y aplicación del conocimiento, al propiciar la colaboración en la identificación de problemas locales, identificación de personas y organizaciones que aporten el conocimiento y la construcción de nexos y redes. 
Urgellés y Rodríguez (2017) reconocen lo expresado por Blakely (s/a) al afirmar el rol decisivo de la participación social en los procesos de desarrollo local, cómo influyen en la determinación de las políticas y estrategias que se implementen, el valor de todos los factores para dinamizar las potencialidades. 
Los intereses del estudiante en formación, los egresados y su entidad laboral, se han ido fortaleciendo así como el liderazgo del CUM, con la organización y planificación de los indicadores a desarrollar en el fomento de la calidad de los procesos formativos, como se destaca en las investigaciones de los autores Cruzata y Álvarez (2019, p. 515). Por ello se argumenta en la necesidad de la identificación de indicadores que permitan evaluar la gestión, con los recursos humanos que se cuenta, para ejecutar y transformar los intereses de formación en ellos. 
En Cuba los procesos formativos juegan un papel decisivo desde la gestión de los CUM, mediante ellos se logra accionar el cumplimiento de la planificación estratégica y el alcance de resultados cognitivos relevantes a nivel local. Se revierte en el desarrollo local con la toma de decisiones acertadas por los profesionales que se forman, sus formadores y otros agentes que interactúan en la adquisición de sus conocimientos. 
Se pueden afrontar los problemas y dar soluciones creativas, facilitan la comunicación y ayudan a mejorar la calidad en el ambiente universitario, con el empleo de procedimientos o actitudes necesarias para potenciar su desempeño profesional futuro. Estos aspectos demuestran la relevancia y pertinencia del tema, pero que todavía requieren de perfeccionamiento, por lo que se propone como objetivo del presente artículo demostrar los impactos de los procesos formativos en la gestión para el desarrollo local jagüeyense.
DESARROLLO
La investigación es aplicada en el CUM Enrique Rodríguez-Loeches Fernández, del municipio Jagüey Grande, en Matanzas. Este CUM en la actualidad cuenta con su estructura de dirección completa, 33 profesores a tiempo completo y cuatro profesores reincorporados, con una estrategia de sostenibilidad del claustro dirigida al crecimiento en grados científicos y categorías docentes, pues solo cinco ostentan grados científicos (en Ciencias Pedagógicas uno, otro en Ciencias de la Física y tres en Ciencias de la Educación, lo que representa del total un 15,15%.) y doce exhiben categorías docentes superiores: Titular (3) y Auxiliar (9).
La selección de la muestra empleada fue de forma intencional con 145 estudiantes de las diferentes modalidades de estudio, tanto en curso por encuentro como curso a distancia, para demostrar el impacto de los procesos formativos de la gestión del desarrollo local jagüeyense. Por su alcance, se caracteriza la constatación de los resultados e impactos alcanzados desde la aplicación del modelo diseñado, para lograr la efectividad y eficiencia de los procesos formativos de la gestión del desarrollo local jagüeyense y el perfeccionamiento de las capacidades profesionales, en vinculación con las necesidades a nivel local. 
El enfoque asumido es mixto, se desarrolla una combinación de elementos cualitativos y cuantitativos, pues permiten la búsqueda y procesamiento de datos estadísticos e información para la fundamentación científica y arribar a conclusiones.
Se considera que en el mundo globalizado actual el desarrollo de los procesos formativos mediante modelos de gestión del desarrollo local involucra un desafío estratégico organizacional, lo que obliga a tomar conciencia en qué punto se encuentra el CUM, dónde se ve en un futuro y cómo desarrolla sus actividades para alcanzar los objetivos estratégicos establecidos.
Según Espinosa y Ramón (2016) la realización de los procesos formativos bajo la conducción de la gestión resulta indispensable, al organizar los esfuerzos y recursos para conseguir una satisfacción aceptada de la asimilación de conocimientos vinculados a las necesidades existentes en los estudiantes y la valoración de cada uno de los procesos que forman parte del sistema organizacional para la formación profesional. 
Planificarlos de forma consciente, como proceso sistemático, dinámico e innovador, es fundamental por su incidencia en el encargo social de contribuir a la formación de un profesional más pleno, más culto y más integral, capaz de enfrentar los complejos problemas del mundo actual y el desarrollo acelerado de la ciencia, la tecnología y la sociedad.
Su aplicación en el CUM se desarrolló a partir del diseño cohesionado del sistema de gestión que se precisa en el modelo teórico metodológico organizado, planificado y controlado con el fin de alcanzar una mejora de la eficiencia interna del centro y valorar los resultados de los procesos formativos, así como los indicadores trazados en función de medir su impacto a nivel local. 
Los indicadores utilizados para la medición del impacto se presentan a continuación:
· Recogida, en el registro de datos personales, de los intereses de estudio según necesidades locales y procedencia laboral o social
· Resultados académicos en los exámenes de admisión según el requisito de la carrera seleccionada
· Aprobación de las asignaturas a cursar, por periodo, que trabajen los procesos formativos desde la gestión del desarrollo local, así como la planificación de las actividades académicas y seguimiento a su proceso de formación
· Realización de una búsqueda de las potencialidades de organizaciones e instituciones de la localidad para desarrollar la formación laboral e investigación en cada carrera, teniendo en cuenta la disciplina, el año y la asignatura.
· Establecimiento de relaciones de trabajo en red para el diseño de convenios y proyectos, donde se logre la participación de los docentes, estudiantes y egresados en proyectos de instituciones científicas.
· Gestión de los procesos de organización y planificación de actividades para el desarrollo de la actividad laboral investigativa
· Seguimiento al proceso de evaluaciones sistemáticas, parciales y finales en correspondencia con el proceso de enseñanza-aprendizaje
· Introducción de los resultados científicos en las prácticas laborales investigativas
· Aprobación de los trabajos de cursos, diplomas o modalidad de culminación de estudio para su carrera
· Inserción laboral de los egresados a la institución convenida en la práctica laboral investigativa.
La medición de los indicadores establecidos se desarrolló con los siguientes criterios de evaluación: Muy Adecuado (xxxx), Bastante Adecuado (xxx), Adecuado (xx) y Poco Adecuado (x). Al marcar se determinan por la escala del 1 al 4, siendo este último el de mayor rango, lo que permitió evaluar el impacto de la aplicación del modelo teórico metodológico en los procesos formativos para la gestión del desarrollo local en Jagüey Grande.
La Agenda 2030 para el desarrollo sostenible acordó en su objetivo 4 (CEPAL, 2017), que se debe garantizar una educación inclusiva, equitativa y de calidad, que promueva oportunidades de aprendizaje durante toda la vida. Ello devela la necesidad de esfuerzos articulados para cumplir con las Metas del milenio, pues solo así se podrá trazar el camino de los procesos formativos para la gestión del desarrollo local, en función de lograr un CUM que gestione con mayor calidad todos sus procesos. 
Los indicadores de medidas se valoraron por su implicación, se evidenciaron las múltiples facetas del desarrollo social a nivel local desde el modelo de gestión y los modos de actuación de las nuevas generaciones de profesores universitarios, lo que favorece en los estudiantes universitarios la actitud de cambio y transformación social y, a su vez, impulsar el desarrollo local como proceso multidimensional articulado por la gestión dinámica e innovadora del potencial humano,  como eslabón fundamental en la formación profesional.
El análisis de los resultados de la evaluación de los indicadores reveló el impacto de los procesos formativos para la gestión del desarrollo local. En las nueve carreras que existen en el CUM se pudo apreciar que: 
· En siete de las carreras, los estudiantes, al seleccionarla, encontraron su motivación por su procedencia laboral, debido a las acertadas orientaciones recibidas en sus instituciones para insertarse al estudio, por lo que se evalúa de Muy Adecuado, mientras que, en dos de las carreras, el 34,4 % de los estudiantes, no procede de una institución que responda a su perfil profesional ni se encuentra actualmente laborando, solo se dedica al estudio, por lo que se evalúa de Poco Adecuado. 
· En las cuatro carreras donde se aplicó criterio de selección, el 53,7 %, de los estudiantes la alcanzaron satisfactoriamente, lo que permite evaluarlo de Bastante Adecuado; además, se apreciaron resultados académicos superiores al curso anterior y en el rango establecido en los exámenes de admisión, según el requisito de la carrera seleccionada. Igualmente, de la muestra, el 35,7 %  resultó Adecuado y solo el 10,6% alcanzó el criterio Poco Adecuado.
· En la revisión de los planes de estudio de las nueve carreras, solo en cuatro (representa el 44, 4 %) se evidencia de forma clara la atención a los procesos formativos desde la gestión del desarrollo local, lo que impide que el total de estudiantes al cursar las asignaturas logren insertarse a la sociedad y potenciar sus conocimientos en el orden local, así como su seguimiento al proceso de formación profesional, por ello se evalúa de Poco Adecuado. 
· Se constató de Muy Adecuado (85 %) en las carreras Contabilidad, Agronomía y Gestión para el Desarrollo Sociocultural la realización, por parte del colectivo de profesores universitarios, de la búsqueda de las potencialidades de organizaciones e instituciones de la localidad para desarrollar la formación laboral e investigación, teniendo en cuenta la disciplina, el año y la asignatura que más contribuya a los procesos formativos en relación con el desarrollo local.
· Se logró en las nueve carreras establecer relaciones de trabajo en red para el diseño de convenios y proyectos, donde se logre la participación de los docentes, estudiantes y egresados en proyectos de instituciones científicas, por lo que se evalúa de Muy Adecuado.
· Se evidenció, mediante el intercambio con profesores universitarios, estudiantes, directivos y agentes locales (se recogieron 95 criterios), las acciones articuladas de gestión de los procesos de organización y planificación de actividades para el desarrollo de la actividad laboral e investigativa, por lo que se evalúa de Bastante Adecuada.
· Se evidencia en el 48,1% que no siempre se coordina bien que la lógica del proceso junto a las  evaluaciones sistemáticas, parciales y finales, alcancen total vínculo con la actividad laboral, lo que afecta la relación teoría-práctica, por lo que se evalúa de Poco Adecuado. 
· En el periodo 2022 se logró evaluar en 52 graduados la coherencia en la aprobación de los trabajos de cursos, diplomas o modalidad de culminación de estudio, por lo que se evalúa de Muy Adecuado. 
· Se evalúa de Bastante Adecuada la inserción laboral, el 57,6 % se logró incorporar a las instituciones convenidas para su práctica, lo que favorece la formación continua del egresado desde la gestión interrelacionadas entre el CUM, las entidades laborales, instituciones y gobierno local.
Lo abordado permite afirmar que se aprecian discretos impactos en los procesos formativos, pues a pesar de existir logros con la aplicación de los indicadores, aún persisten algunos evaluados de Poco Adecuados, por  lo  que es necesario continuar perfeccionando la labor para elevar la calidad de los procesos formativos y lograr que el futuro profesional que se forma en el CUM sea consciente de su papel relevante en el desarrollo local municipal.
La adecuada gestión favorece en los estudiantes su capacidad de autogestionar conocimientos, en correspondencia a las exigencias de las habilidades profesionales a alcanzar en su carrera. Además, establece las relaciones de lo adquirido en la docencia y la práctica laboral investigativa, dando sentido y significado a las experiencias acumuladas, por lo que se promueve un aprendizaje significativo y desarrollador en la búsqueda de mejores soluciones para su futuro desempeño profesional. 
De igual modo, se aprecia un crecimiento en favorecer desde la propia clase encuentro y en las guías de estudio, la armonía entre lo educativo y lo desarrollador, con énfasis en la atención a la equidad, pertinencia, eficiencia, eficacia en sus tareas académicas y habilidades profesionales según el modelo de formación. 
Se considera continuar perfeccionando la labor educativa en cada espacio donde esté presente la interacción entre el estudiante, el profesor universitario y los agentes locales para elevar la calidad de los procesos formativos, no solo en el marco universitario, sino con la gestión del desarrollo local. Es necesario ampliar más los horizontes universitarios en la sociedad y lograr que el futuro profesional que se forma en el CUM muestre la capacidad y compromiso de enfrentar cualquier situación que se le presente con soluciones acertadas desde la ciencia y la innovación.
CONCLUSIONES
El resultado alcanzado con la evaluación de los indicadores permitió demostrar los impactos de los procesos formativos para la gestión del desarrollo local jagüeyense, así como el camino a seguir desde las brechas que quedan y su retroalimentación en la puesta en práctica, como expresión del trabajo sistemático y flexible en el CUM con el resto de las instituciones de la sociedad para elevar la calidad de la formación profesional.
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