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RESUMEN
[bookmark: _Hlk131264425]El presente artículo tiene como propósito, socializar las experiencias alcanzadas por las autoras en la investigación, sobre el desarrollo de habilidades socioemocionales de los educadores de la primera infancia para enfrentar situaciones de emergencia. Así también se muestran algunos resultados que aportaron los métodos utilizados con el fin de conocer losconocimientos y habilidades socioemocionales que poseen las educadoras para prevenir, enfrentar y mitigar los efectos que pueden ocasionar una emergencia; y en consecuencia contribuir al desarrollo de estas habilidades, que a su vez les permita garantizar la protección de los niños, partiendo del resguardo de sus derechos y orientados a mantener la estimulación de su desarrollo integral, asegurando la satisfacción de sus necesidades básicas elementales y el interés superior del niño.
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Abstract
The purpose of this article is to share the author's experiences in researching the development of socio-emotional skills in early childhood educators to address emergency situations. It also presents some results obtained from the methods used to assess the knowledge and socio-emotional skills of educators in preventing, addressing, and mitigating the effects of emergencies. The article aims to contribute to the development of these skills, which in turn allows educators to ensure the protection of children, safeguarding their rights, and promoting their holistic development while meeting their basic needs and prioritizing the best interests of the child.
Keywords:Socio-emotional skills, educators, early childhood, emergency situations.
INTRODUCCIÓN

El contexto mundial actual ha experimentado cambios significativos, debido a la prolongación de las crisis humanitarias. Los conflictos se caracterizan por un aumento en el incumplimiento del derecho internacional humanitario, lo cual afecta directamente a niños y mujeres. Entre estos factores se encuentran el crecimiento demográfico acelerado, la urbanización, la degradación ambiental y de los suelos, el cambio climático, la inmigración, los desplazamientos forzados y las emergencias de salud, entre otros, ellos agravan considerablemente las amenazas que enfrentan los niños. 

Si bien las emergencias generan situaciones de crisis, también interrumpen durante un período de tiempo las condiciones habituales de vida, cuidado y educación de los niños. Por lo tanto, alteran, niegan, obstaculizan o retrasan el ejercicio del derecho a la educación (UNESCO y Right to Education, 2019). Con frecuencia, las emergencias ocurren de manera repentina y pueden ser devastadoras para las comunidades. Para los niños, las emergencias causan trastornos significativos que los impactan, debido a la rapidez con que ocurren los cambios, entre los que se encuentran las pérdidas directas en su entorno familiar y vecinal.

Por lo tanto, responder a las emergencias se convierte en un deber de los estados y la sociedad en general para garantizar los derechos humanos, especialmente de los niños en la primera infancia. Esto implica un esfuerzo adicional y una atención especial en la prevención, mitigación, preparación y actividades de reducción de riesgos en situaciones de emergencia. Por lo tanto, se requieren adultos dispuestos y emocionalmente preparados para proteger, cuidar y educar a los niños.

El tema de las situaciones de emergencia es amplio y complejo, y puede abarcar desde desastres naturales como terremotos, huracanes e inundaciones, hasta crisis humanitarias como conflictos armados y epidemias. Estas situaciones suelen tener un impacto significativo en la vida de las personas, especialmente en las poblaciones más vulnerables, incluyendo niños, niñas y mujeres. Por lo tanto, es esencial contar con sistemas de preparación y respuesta ante emergencias eficaces, así como con una cooperación internacional sólida para abordar las necesidades humanitarias y proteger los derechos humanos en situaciones de emergencia. 

El término "emergencia" se ha utilizado a lo largo de la historia para describir situaciones imprevistas que requieren una respuesta inmediata. Sin embargo, el concepto de emergencia ha evolucionado con el tiempo a medida que nuestra comprensión de las situaciones de emergencia ha cambiado y se han desarrollado nuevas tecnologías y herramientas para responder a ellas.

En el pasado, el término "emergencia" se utilizaba principalmente para describir situaciones de desastres naturales, como terremotos, inundaciones y huracanes. Sin embargo, con el tiempo, el término se ha expandido para incluir una amplia variedad de situaciones, como emergencias médicas, incendios, accidentes graves, crisis de seguridad pública y desastres tecnológicos.

Además, la forma en que se aborda una situación de emergencia también ha evolucionado con el tiempo. Anteriormente, la respuesta a una emergencia se centraba en la atención médica de emergencia y el rescate de personas atrapadas. Hoy en día, la respuesta a una emergencia se basa en un enfoque más integral que incluye la gestión de riesgos, la planificación de emergencias, la preparación y la mitigación de desastres, así como la respuesta y la recuperación.

En resumen, el término "emergencia" ha evolucionado con el tiempo para incluir una amplia variedad de situaciones y enfoques de respuesta más integrales. Esto refleja una comprensión más completa de los riesgos y desafíos que enfrentamos en la actualidad, así como el desarrollo de nuevas tecnologías y herramientas para abordarlos.
En la Enciclopedia Wikipedia, se identifican varios tipos de emergencias y asociadas a ellas, se requiere de un tratamiento por las autoridades competentes según sea el caso, como las siguientes:
· Emergencia Antropogénicas: Producida por situaciones derivadas de la ocurrencia de fenómenos Hidro-meteorológicos extremos, en locales donde existen obras construidas por el hombre. Ejemplo: aumento desmedido de la cantidad de agua en embalses más allá de su capacidad de reserva.
· Emergencia Rural: incendios forestales, que destruyen los suelos, bosques y causan daños a las personas cercanas.  
· Emergencia Social: Están asociadas a situaciones de desastre que incluyen múltiples factores de violencia o turbación de tipo político, militar o civil. Al estudiarlas se hace difícil identificar la causa originaria de sucesos en que pueden estar implicados una población, ciudad, país, continente e incluso el mundo entero. 
· Emergencia Radiactiva: Su surgimiento se asocia a accidentes en reactores nucleares o con fuentes radioactivas selladas y no selladas. Se han desarrollado normas y procedimientos para actuar en esas circunstancias, sin tomar en cuenta que existen diversidades de equipos médicos que poseen componentes radiactivos.   
· Emergencia Ecológica: Se origina por la realización de actividades humanas u ocurrencia de fenómenos naturales que, al afectarse severamente a sus elementos, pone en peligro a uno o varios ecosistemas. Ejemplo de ello lo constituyen los derrames de petróleo, las alteraciones en las barreras caloríferas causadas por el calentamiento global, las amenazas nucleares y atómicas.
· Emergencia Sanitaria: Se originan por situaciones de epidemias o pandemias de alcance mundial que afectan a uno o varios países. Las emergencias sanitarias comúnmente emergen en los hogares de las personas, bien sea por falta de aseo o por otros eventos de esta índole. Se producen por enfermedades tales como: Dengue y la escabiosis, causada por plagas como lo son: ratas, cucarachas, pulgas, piojos, moscas y mosquitos. Ello requiere la urgente intervención de los ministerios responsabilizados con la salud de la población. 
En Cuba, la gestión de situaciones de emergencia y la reducción de riesgos de desastres es una prioridad para el gobierno y la sociedad en general debido a la frecuencia con la que la isla ha experimentado desastres naturales en el pasado, como huracanes, terremotos y sequías. Para enfrentar estos desafíos, Cuba cuenta con un sistema de protección civil que se encarga de coordinar la preparación y respuesta ante emergencias en todo el país. Este sistema está liderado por el Consejo de Defensa Nacional y cuenta con la participación de diversas instituciones y organizaciones, como el Ministerio del Interior, el Ministerio de Salud Pública, el Instituto de Meteorología y la Cruz Roja Cubana, entre otros. Además, el país ha establecido una red de defensa civil a nivel local para coordinar la preparación y respuesta ante emergencias en cada municipio.

Aunque la preparación y respuesta ante emergencias es una tarea del gobierno cubano, es importante destacar la importancia de que todos los sectores de la sociedad estén preparados para manejar situaciones de emergencia, incluyendo a los educadores de la primera infancia, los que tienen un papel fundamental en la preparación y respuesta ante situaciones de emergencia, ya que son responsables de la seguridad y el bienestar de los niños y niñas a su cargo durante estos momentos críticos. 

Es necesario señalar que durante y después de una situación de emergencia el contexto de relaciones cambia y se requiere de adultos mediadores con un adecuado desarrollo socioemocional, capaz de regular sus emociones y la de los niños a su cargo.  Con relación a lo anteriormente planteado, son numerosos los enfoque que explican las relaciones que se establecen entre los sentimientos, las emociones, el desarrollo socioemocional, el área afectiva y su relación con lo cognitivo (Zurita, C. 2022).

En este sentido, es necesario que los educadores de la primera infancia tengan la oportunidad prepararse en el control de sus emociones que les permitan el desarrollo de capacidades necesarias para mejorar su ejercicio profesional y actuar ante la ocurrencia de situaciones de emergencia. Este artículo tiene como objetivo constatar el desarrollo de las habilidades socioemocionales en las educadoras de la primera infanciapara enfrentar situaciones de emergencia.
Con la aplicación del método revisión de documentos bibliográficos se constató que las habilidades socioemocionales son aquellas que tienen que ver con la capacidad de una persona para comprender y gestionar sus emociones y las de los demás, así como para interactuar con los demás de manera efectiva (Rodríguez et al., 2017).
Existen diferentes tipos de habilidades socioemocionales que se han identificado en la literatura científica, las que se relacionan a continuación:
Habilidades de conciencia emocional: Se refieren a la capacidad de reconocer y comprender las propias emociones y las emociones de los demás. Estas habilidades incluyen la capacidad de identificar las emociones, comprender las causas de las emociones y expresar las emociones de manera apropiada (Mayer & Salovey, 1997). 
Habilidades de regulación emocional: se refieren a la capacidad de manejar y regular las propias emociones y las emociones de los demás. Estas habilidades incluyen la capacidad de controlar las emociones, manejar el estrés y la ansiedad, y adaptarse a diferentes situaciones emocionales. (Gross, 1998).
Habilidades sociales: se refieren a la capacidad de interactuar efectivamente con los demás y de establecer relaciones sociales positivas. Estas habilidades incluyen la capacidad de comunicarse de manera efectiva, resolver conflictos de manera constructiva y trabajar en equipo (Elias et al., 1997).
Habilidades de empatía: se refieren a la capacidad de comprender y responder adecuadamente a las emociones y perspectivas de los demás. Estas habilidades incluyen la capacidad de ponerse en el lugar de los demás, comprender sus sentimientos y necesidades, y responder de manera empática y sensible (Davis, 1983).
Habilidades de toma de decisiones: se refieren a la capacidad de tomar decisiones informadas y razonadas en situaciones emocionales y sociales complejas. Estas habilidades incluyen la capacidad de analizar información, considerar diferentes perspectivas y consecuencias, y tomar decisiones que sean beneficiosas para uno mismo y para los demás (Zins et al., 2004).
Habilidades de resolución de problemas: se refieren a la capacidad de identificar y resolver problemas de manera efectiva en situaciones emocionales y sociales complejas. Estas habilidades incluyen la capacidad de identificar los problemas, generar soluciones creativas y efectivas, y aplicar las soluciones de manera eficiente (Elias et al., 1997).
Estas habilidades pueden ser desarrolladas y fortalecidas a través de la educación emocional y las intervenciones de aprendizaje socioemocional, y pueden tener un impacto positivo en el bienestar y el éxito de las personas en diferentes contextos. Es importante destacar que estos tipos de habilidades socioemocionales no son independientes entre sí, sino que están interconectados y se complementan para lograr un desarrollo socioemocional integral.
Por lo anteriormente señalado, consideramos que las habilidades socioemocionales son especialmente importantes para las educadoras de primera infancia en situaciones de emergencia, ya queestas pueden ser estresantes y emocionalmente desafiantes tanto para las educadoras como para los niños. Las educadoras de primera infancia que tienen habilidades socioemocionales desarrolladas pueden ser más efectivas en el manejo del estrés y la ansiedad, y pueden proporcionar un ambiente seguro y acogedor para los niños ante estas situaciones. Tal afirmación nos permitió proponernos una experiencia pedagógica dirigida a conocer el desarrollo de habilidades socioemocionales en las educadoras de la primera infanciapara enfrentar situaciones de emergencia, resultados que se presentan en el presente artículo.
En la experiencia pedagógica los métodos que permitieron el estudio de base, fueron del nivel teórico, empírico y estadístico-matemáticos, tales como el histórico y lógico, analítico-sintético, inductivo-deductivo, el análisis documental, la observación, la encuesta, la entrevista y de la estadística descriptivael análisis porcentual. 
El grupo de estudio estuvo integrado por 52 educadoras de la primera infancia del municipio La Habana del Este. La sistematización teórica realizada permitió a las autoras la identificación de 5 indicadores para la elaboración de la encuesta dirigida a conocer el estado de las habilidades socioemocionales de las educadoras de la primera infancia para enfrentar situaciones de emergencia.
Estos indicadoresa medir en los instrumentos elaborados y aplicados son:
· [bookmark: _Hlk146292364]Indicador 1 Capacidad para identificar y expresar adecuadamente sus propias emociones.
· Indicador 2 Recuperación después de una situación difícil.
· Indicador 3 Capacidad para ponerse en el lugar de los niños y entender sus perspectivas emocionales.
· Indicador 4 Brindar apoyo y ayuda a los niños para desarrollar habilidades emocionales.
· Indicador 5 Capacidad para crear un ambiente seguro y protector para los niños durante situaciones de emergencia.
En las gráficas que aparecen a continuación, se presentan los resultados obtenidos de cada indicador en la encuesta aplicada al grupo de estudio:
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Basándonos en los resultados anteriormente señalados, podemos realizar el siguiente análisis:
- Capacidad para identificar y expresar emociones propias: Se constata en este indicador que un 25% de las educadoras presentan dificultades para identificar y expresar sus propias emociones. Esto puede afectar su capacidad para comprender y gestionar las emociones de los niños, por tal motivo consideramos como una necesidad el brindarles apoyo y recursos para mejorar sus habilidades emocionales.
- Recuperación después de situaciones difíciles: Es necesario señalar que el 38% de las educadoras tienen dificultades para superar situaciones difíciles, señalan sentirse abrumadas por sus emociones. Consideramos que esto puede afectar su capacidad para brindar un apoyo emocional adecuado a los niños. Sus mayores necesidades van dirigidas a proporcionarles estrategias y herramientas para una recuperación efectiva.
- Capacidad para ponerse en el lugar de los niños y entender sus perspectivas emocionales: Aunque el 48% de las educadoras muestran una buena comprensión de las emociones de los niños, un 21% aún tiene dificultades para entender cómo se sienten y se comportan los niños. Esto evidencia que se requiere brindarles recursos y capacitación adicional para mejorar su empatía y conexión emocional con los niños.
- Capacidad para brindar apoyo y ayuda a los niños para desarrollar habilidades emocionales: Aproximadamente un tercio de las educadoras el 29%, no se sienten seguras sobre cómo ayudar a los niños a desarrollar habilidades emocionales. Esto resalta la necesidad de proporcionarles capacitación específica en este ámbito para que puedan brindar un apoyo efectivo a los niños en su desarrollo emocional.
- Capacidad para crear un ambiente seguro y protector durante situaciones de emergencia: El 37 % de las educadoras encuestadas tienen poca experiencia en situaciones de emergencia y no se siente segura sobre cómo reaccionar en esas situaciones. Elemento que evidencian la necesidad de proporcionarles una formación adecuada en protocolos de seguridad y gestión de emergencias para garantizar la seguridad y protección de los niños en tales situaciones.
Los resultados anteriormente señalados evidencian la necesidad de acciones de preparación dirigidas al desarrollo de habilidades socioemocionales en las educadoras de la primera infanciapara enfrentar situaciones de emergencia. Cómo resultado del diagnóstico efectuado se determinaron las siguientes temáticas a desarrollar con las educadoras utilizando como vía talleres metodológicos:
· Regulación emocional propia.
· Creación de un ambiente seguro y protector.
· Comunicación efectiva en situaciones de emergencia.
· Identificación y expresión de emociones.
· Fomento de la empatía.
· Fomento de la resiliencia.
· Manejo del estrés y la ansiedad en situaciones de emergencia.
· Primeros auxilios en situaciones de emergencia.
· Apoyo emocional a los niños después de una situación de emergencia. 
CONCLUSIÓN
El desarrollo de habilidades socioemocionales en las educadoras de la primera infancia es fundamental en su labor de protección y cuidado de los niños al enfrentar situaciones de emergencia. Estashabilidades socioemocionales permiten a los educadores crear un ambiente seguro y acogedor, fomentar el desarrollo socioemocional de los niños, establecer relaciones positivas, manejar situaciones emocionales y de comportamiento de manera efectiva y desarrollar su propia competencia socioemocional. 
Se evidencia en la práctica educativa específicamente en el Municipio Habana del Este que aún las educadoras presentan dificultades para identificar y expresar sus propias emociones. Esto puede afectar su capacidad para comprender y gestionar las emociones de los niños, por tal motivo es imprescindible la necesidad de proporcionarles capacitación específica en este ámbito para que puedan brindar un apoyo efectivo a los niños en su desarrollo emocional. Al demostrar estas habilidades en el proceso educativo, los educadores pueden ayudar a promover el bienestar, la resiliencia y el éxito a largo plazo de los niños en la primera infancia. Esto evidencia que se requiere brindarles recursos para mejorar su empatía y conexión emocional con los niños.
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Indicador 1	
A menudo tengo dificultades para identificar y expresar mis emociones	Soy capaz de identificar la mayoría de mis emociones	Muy consciente de mis emociones	13	22	17	

Indicador 2

Indicador 3	
Me cuesta mucho trabajo recuperarme	Me recupero con relativa facilidad	A veces me lleva tiempo recuperarme	20	18	14	


Indicador 3	
A veces me cuesta trabajo entender 	Soy capaz de entender pero a veces me lleva tiempo	Soy muy bueno para entender 	11	16	25	


Indicador 4	
No estoy seguro de cómo ayudar 	Soy capaz de hablar y ayudarlos a identificar  	Soy muy bueno para hablar y ayudarlos a identificar 	15	21	16	


Indicador 5	
No tengo mucha experiencia y no estoy seguro de cómo reaccionaría	Tengo alguna experiencia y sé cómo seguir protocolos  	Soy altamente competente en la creación de un ambiente seguro 	19	23	17	
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