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Resumen
Este artículo de investigación propone realizar un análisis integral acerca del bienestar emocional y el rendimiento académico en universitarios. La revisión de diferentes conceptos y también desde los diseños de investigación. Considerando que el bienestar emocional de los estudiantes universitarios es un tema crucial en la actualidad, ya que su desarrollo integral y éxito académico dependen en gran medida de su capacidad para gestionar y regular sus emociones. El objetivo de esta revisión narrativa es explorar la evidencia de la importancia del bienestar emocional de los estudiantes universitarios en América Latina, analizando los factores que influyen en su desarrollo y las estrategias efectivas para promover su bienestar y éxito académico. Se concluye que el bienestar emocional y el rendimiento académico de los estudiantes universitarios, mantiene un sólido respaldo desde el punto de vista teórico e importante que puedan proporcionar el apoyo psicoemocional y un entorno emocionalmente saludable, que se atienda las necesidades de autonomía, competencia y relaciones interpersonales. 
Palabras clave: Bienestar emocional, rendimiento académico, diversidad cultural.
Abstract
This research article proposes to carry out a comprehensive analysis of emotional well-being and academic performance in university students. The review of different concepts and also from the research designs. Considering that the emotional well-being of university students is a crucial issue today, since their comprehensive development and academic success depend largely on their ability to manage and regulate their emotions. The objective of this narrative review is to explore the evidence of the importance of the emotional well-being of university students in Latin America, analyzing the factors that influence their development and the effective strategies to promote their well-being and academic success. It is concluded that the emotional well-being and academic performance of university students, maintains a solid support from the theoretical point of view and it is important that they can provide psycho-emotional support and an emotionally healthy environment, which meets the needs of autonomy, competence and interpersonal relationships.
Keywords: Emotional well-being, academic performance, cultural diversity.
INTRODUCCIÓN
La educación superior representa una etapa crucial en el desarrollo personal y profesional de los individuos, caracterizada por múltiples desafíos académicos y personales que pueden impactar significativamente en el bienestar emocional de los estudiantes. En este contexto, el bienestar emocional y el rendimiento académico de los estudiantes universitarios son dos factores estrechamente relacionados que han sido objeto de numerosos estudios en el campo de la psicología educativa (Sinchigalo-Martínez et al., 2022).
El bienestar emocional, entendido como un estado psicológico positivo caracterizado por la satisfacción vital, el manejo efectivo de las emociones y la capacidad de afrontamiento ante situaciones estresantes juega un papel determinante en cómo los estudiantes abordan sus responsabilidades académicas y logran sus objetivos educativos (Seligman & Csikszentmihalyi, 2020). Los estudiantes con mayor bienestar emocional tienden a mostrar mejores niveles de concentración, motivación intrínseca y capacidad de aprendizaje autorregulado, factores que influyen directamente en su desempeño académico (García-Aracil, 2019).
Sin embargo, los estudiantes universitarios enfrentan diversos desafíos que pueden afectar tanto su salud mental como su rendimiento académico. Factores emocionales como el estrés, la ansiedad y la depresión tienen un impacto negativo en su capacidad cognitiva y en el rendimiento de tareas académicas, como exámenes y proyectos (Auerbach et al., 2018; Beiter et al., 2015). La presión por cumplir con los estándares académicos y las exigencias sociales pueden generar un ambiente emocionalmente desafiante, que afecta la capacidad de los estudiantes para gestionar sus emociones y concentrarse en sus estudios. En contraposición, un ambiente emocionalmente saludable, que promueva el autocuidado, el apoyo social y la gestión adecuada de emociones, puede mejorar la concentración, el compromiso y el rendimiento académico (Shoshani & Slone, 2013).
La relación entre el bienestar emocional y el rendimiento académico no es un fenómeno lineal, ya que varía dependiendo de múltiples factores, tales como el tipo de apoyo social recibido, las estrategias de afrontamiento empleadas, y las características personales de cada estudiante (Sinchigalo-Martínez, 2022). En este sentido, los estudios recientes sugieren que aproximadamente el 30% de los estudiantes universitarios experimentan algún tipo de dificultad emocional durante su formación académica, lo que puede impactar negativamente en sus calificaciones y permanencia en la universidad (Morales et al., 2013).
La relevancia de esta temática se magnifica al considerar que el éxito académico no solo depende de las capacidades cognitivas y el esfuerzo individual, sino también de un adecuado equilibrio emocional que permita al estudiante gestionar eficazmente las demandas de la vida universitaria. Por ello, las instituciones de educación superior enfrentan el desafío de desarrollar estrategias y programas que promuevan el bienestar emocional de sus estudiantes como parte integral de su formación académica (Suñiga, 2024).
El objetivo de esta revisión narrativa es explorar la evidencia de la importancia del bienestar emocional de los estudiantes universitarios en Ecuador y América Latina, analizando los factores que influyen en su desarrollo y las estrategias efectivas para promover su bienestar y éxito académico.

DESARROLLO
MATERIAL Y MÉTODO

Para la elaboración de esta revisión narrativa, se realizó una búsqueda bibliográfica en las siguientes bases de datos: Google Scholar, SciELO, Redalyc, Dialnet. Los términos utilizados para la búsqueda fueron: Bienestar emocional en estudiantes universitarios, Emociones y aprendizaje, Estrés académico en estudiantes universitarios, Salud mental en estudiantes universitarios, Diversidad cultural y bienestar estudiantil. Se seleccionaron artículos científicos, tesis y libros relevantes publicados en los últimos 10 años, los cuales fueron un total de 15 priorizando aquellos que abordaban el tema en el contexto de Ecuador y América Latina.

RESULTADOS
La revisión de la literatura evidencia que el bienestar emocional de los estudiantes universitarios en América Latina es un campo de estudio vital y multidisciplinario. Diversos autores han explorado cómo las emociones positivas pueden influir en diversos ámbitos de la vida estudiantil, incluido el rendimiento académico y el bienestar general (Fredrickson, 2001). Estudios realizados en Ecuador, como el de Castellano & Reiban, (2018), en la Universidad Nacional de Educación, resaltan la importancia de considerar los indicadores culturales dentro del entorno universitario para comprender las dinámicas emocionales de los estudiantes. Además, investigaciones recientes, como las llevadas a cabo por Parra y Pino (2024), han puesto de relieve la influencia del estrés académico en este grupo específico de estudiantes, evidenciando cómo este factor puede tener un impacto significativo en su bienestar emocional y rendimiento académico. Por otro lado, estudios en México, como el de Hernández et al. (2022), ofrecen una visión detallada sobre cómo los estudiantes construyen y negocian sus identidades dentro del contexto universitario, así como la manera en que se relacionan con diversos aspectos de la vida académica y social. Además, investigaciones como la realizada por Falla García et al. (2021), profundizan en el análisis del impacto del choque cultural en estudiantes universitarios, resaltando la importancia de la diversidad cultural en el ámbito académico.
Numerosos estudios previos han revelado sobre diversos aspectos relacionados con el bienestar emocional y académico de los estudiantes universitarios en la región. Por ejemplo, Bernasconi (2010), realizó un estudio profundo sobre la institucionalización de la profesión académica en Chile, explorando cómo este proceso impacta en la experiencia y el bienestar de los estudiantes, como también, Hernandez et al. (2022), se centran en las prácticas académicas y culturales de los jóvenes como mecanismos de apropiación del espacio universitario, dando una visión detallada de cómo estos aspectos influyen en su bienestar y adaptación. Asimismo, Falla García et al. (2021), abordan el impacto de la diversidad cultural dentro de las instituciones de educación superior y cómo afecta la experiencia y el bienestar emocional de los estudiantes.
Además, investigaciones como las realizadas por Rodríguez y Sánchez (2022), se enfocan específicamente en el bienestar psicológico de los estudiantes universitarios, estudiando los factores que contribuyen a su salud mental y calidad de vida. Estos estudios representan solo una muestra de la amplia variedad de investigaciones que se han llevado a cabo en la región, destacando la importancia y complejidad del tema del bienestar emocional de los estudiantes universitarios en Ecuador y América Latina.
El trabajo realizado por la Fundación Dialnet (2024), examina la relación entre los   estados emocionales y el rendimiento académico de los estudiantes en Portoviejo, Ecuador. Los hallazgos de esta investigación evidencian que los estados emocionales favorables están positivamente asociados con un mejor desempeño académico, mientras que los estados emocionales desfavorables pueden tener un impacto negativo en las calificaciones y el logro académico. Estos resultados subrayan la importancia de adoptar un enfoque integral que considere tanto los aspectos emocionales como académicos en la planificación e implementación de programas de apoyo al bienestar estudiantil, con el objetivo de maximizar su potencial de aprendizaje y desarrollo personal.
Al considerar de manera integral la interacción entre elementos como la cultura universitaria, el bienestar psicológico de los estudiantes, el estrés académico y la influencia de los estados emocionales en el rendimiento académico, se establece una base sólida para futuras investigaciones en el ámbito educativo.
El estudio llevado a cabo por Falla García et al. (2021) representa una relación significativa al abordar el impacto del choque cultural en estudiantes universitarios, especialmente en el contexto de experiencias relacionadas con idiomas, viajes y actividades académicas. Este enfoque exhaustivo y multidimensional ofrece una comprensión más profunda de cómo la diversidad cultural modela la experiencia educativa de los alumnos.
Al considerar de manera integral la interacción entre diversos elementos como la cultura universitaria, el bienestar psicológico de los estudiantes, el estrés académico y la influencia de los estados emocionales en el rendimiento académico, se establece una base sólida para futuras investigaciones en el ámbito educativo.
Estas investigaciones no solo proporcionan conocimientos teóricos sobre la dinámica compleja de la experiencia universitaria en un contexto culturalmente diverso, sino que también ofrecen perspectivas prácticas que pueden nutrir las políticas y prácticas educativas dirigidas a mejorar el apoyo y la adaptación de los estudiantes en entornos universitarios diversos y en constante cambio. Según Brackett y Rivers (2014), comprender cómo los estados emocionales favorables pueden influir positivamente en las calificaciones académicas, mientras que los estados emocionales desfavorables pueden llevar a calificaciones más bajas, destaca la importancia de la educación emocional desde la infancia para mejorar la calidad de la educación. Esta perspectiva resalta la necesidad de reconocer y abordar la interconexión entre el bienestar emocional y el rendimiento académico, subrayando el impacto significativo que las emociones pueden tener en el proceso de aprendizaje y en el logro de objetivos educativos. Al proporcionar a los estudiantes herramientas y habilidades para comprender, regular y expresar sus emociones de manera saludable, se crea un entorno propicio para el éxito académico y el desarrollo personal.
Además, el análisis del bienestar emocional de los estudiantes universitarios en América Latina constituye un campo de estudio crucial y multidisciplinario. Este enfoque integrador reconoce la complejidad de las dinámicas emocionales en el contexto universitario y la influencia de una variedad de factores, incluidos los aspectos culturales, socioeconómicos y académicos. Al considerar estos factores de manera holística, se puede obtener una comprensión más completa de las necesidades y desafíos emocionales de los estudiantes, lo que a su vez permite desarrollar e implementar estrategias efectivas para promover su bienestar emocional y su éxito académico. En este sentido, se destaca la importancia de desarrollar intervenciones que aborden no solo las necesidades individuales de los estudiantes, sino también los contextos más amplios en los que se desarrollan, asegurando así un enfoque integral y sostenible para la promoción del bienestar emocional en el ámbito universitario.
Otros estudios, como los de Rodríguez y Sánchez (2022), se enfocan específicamente en el bienestar psicológico de los estudiantes universitarios, estudiando los factores que contribuyen a su salud mental y calidad de vida. Estos estudios representan solo una muestra de la amplia variedad de investigaciones que se han llevado a cabo en la región, destacando la importancia y complejidad del tema del bienestar emocional de los estudiantes universitarios.

DISCUSIÓN
El bienestar emocional de los estudiantes desempeña un papel primordial en su desarrollo integral y su éxito académico. Una amplia gama de literatura resalta la estrecha interconexión entre las emociones y el proceso de aprendizaje, destacando que los estados emocionales positivos, como la motivación intrínseca, la autoestima sólida y una gestión eficaz del estrés, ejercen una influencia significativamente positiva tanto en el desempeño académico como en el crecimiento personal. 
El bienestar emocional de los estudiantes universitarios en América Latina es un campo de estudio vital y multidisciplinario en constante evolución. Desde una perspectiva integradora, se puede profundizar en la comprensión de las complejas dinámicas emocionales que caracterizan a este grupo poblacional, considerando factores culturales, socioeconómicos y académicos.
La discusión sobre el bienestar emocional de los estudiantes universitarios es un tema crucial en la actualidad, ya que se ha demostrado que las emociones positivas tienen una influencia significativa en el rendimiento académico y el crecimiento personal. La relación entre emociones y aprendizaje es fundamental para entender cómo las experiencias emocionales pueden influir en la motivación, la autoestima y la gestión del estrés, lo que a su vez puede afectar el éxito académico y el bienestar general de los estudiantes.
En este sentido, es importante considerar los indicadores culturales dentro del entorno universitario, como lo destacan estudios como el realizado por Castellano & Reiban, (2018), en la Universidad Nacional de Educación de Ecuador. Este enfoque integral proporciona una perspectiva esclarecedora sobre cómo la cultura puede penetrar las dinámicas educativas y contribuir en la formación de los estudiantes, resaltando la necesidad de considerar estos puntos en la creación de entornos de aprendizaje inclusivos y enriquecedores.
Además, investigaciones recientes como las llevadas a cabo por Merino-Soto et al. (2022), profundizan en el análisis del bienestar psicológico de los estudiantes universitarios, abordando temas como el impacto del estrés académico en su salud mental y su rendimiento académico. Estos estudios ponen de notoriedad la importancia de implementar estrategias y programas que promuevan el bienestar emocional de los alumnos, reconociendo que un entorno universitario saludable es fundamental para el desarrollo integral y el éxito académico de los estudiantes.
El estudio llevado a cabo por Falla García et al. (2021), representa una relación significativa al abordar el impacto del choque cultural en estudiantes universitarios, especialmente en el contexto de experiencias relacionadas con idiomas, viajes y actividades académicas. Este enfoque exhaustivo y multidimensional ofrece una comprensión más profunda de cómo la diversidad cultural modela la experiencia educativa de los alumnos.
CONCLUSIONES
En primer lugar, el bienestar emocional de los estudiantes universitarios en América Latina debe ser considerado un factor crucial para su desarrollo integral y éxito académico. La relación directa entre emociones y aprendizaje subraya la importancia de proporcionar a los estudiantes un entorno emocionalmente saludable. Las emociones positivas, como la motivación y la autoestima, no solo favorecen el rendimiento académico, sino que también constituyen una base sólida para su crecimiento personal y profesional. Por lo tanto, la atención a las necesidades emocionales de los estudiantes debe ser parte integral de las políticas educativas en la región.
En segundo lugar, los desafíos emocionales que surgen durante la transición a la vida universitaria requieren una atención especial. Los estudiantes enfrentan una compleja mezcla de factores que pueden afectar su bienestar, como el estrés, la ansiedad y la incertidumbre sobre su futuro. Es fundamental proporcionar apoyo psicoemocional que atienda sus necesidades de autonomía, competencia y relaciones interpersonales. Además, resulta esencial incorporar enfoques que ayuden a los estudiantes a gestionar de manera eficaz el estrés y a fomentar la resiliencia, lo cual, a su vez, impactará positivamente en su rendimiento académico y su adaptación a la vida universitaria.
Por último, los aspectos culturales y socioeconómicos desempeñan un papel fundamental en la experiencia universitaria y el bienestar emocional de los estudiantes. La diversidad cultural, si bien puede enriquecer el ambiente educativo, también puede dar lugar a desafíos relacionados con la integración y el respeto mutuo. En este sentido, las universidades deben fomentar un enfoque inclusivo que valore y respete las diferencias culturales, promoviendo programas que atiendan la diversidad y fortalezcan la convivencia. Adoptar un enfoque holístico que contemple tanto los aspectos emocionales como los contextos socioculturales permitirá crear ambientes universitarios que no solo favorezcan el bienestar emocional de los estudiantes, sino que también contribuyan a su éxito académico y a su desarrollo integral en la sociedad.
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