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Resumen
Constituye la orientación un proceso de ayuda o asistencia para promover el desarrollo de mecanismos personológicos a través de la reflexión, sensibilización y la implicación de las familias, para una mejor conducción de la sexualidad con enfoque de género. Se propone elaborar una estrategia educativa por la necesidad de que las familias estén correctamente orientadas para ejercer esa labor educativa, vista como trabajo de orientación  sistémica y sistemática, con un claro enfoque integrador. Se siguió una estrategia investigativa de tipo predominantemente cuantitativa, de nivel explicativo, aplicándose diferentes métodos del nivel teórico, empírico, matemáticos y/o estadísticos.  Las acciones establecidas se destacan en cada una de las etapas de la estrategia educativa como elemento de cambio dentro del resultado científico. La validez, calidad y pertinencia de la estrategia educativa fue corroborada a través del método criterio de expertos, teniendo en cuenta las sugerencias aportadas por estos. El preexperimento posibilitó la evaluación del nivel de orientación de las familias de los niños de la infancia preescolar para el desarrollo de la sexualidad con enfoque de género en el Círculo Infantil “Pequeños Camaradas”. 
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INTRODUCCIÓN
El objetivo de la Educación de la Primera Infancia en Cuba: pretende “el logro del máximo desarrollo integral posible en cada niño y niña, desde el nacimiento hasta los seis años” Logrando desde edades tempranas su desarrollo pleno e integral para lo cual es esencial el apoyo de las familias. Para el correcto cumplimiento de la función educativa, es necesario ante todo que las familias tomen consciencia de que ella es insustituible y que con ella se obtienen buenos resultados en la educación de sus niños, donde no es suficiente desearlo, sino que es imprescindible preparase para ello.   
Es un reto fundamental la orientación familiar para la institución educativa. Pues las familias tienen una potencialidad educativa al igual que la institución. A la institución educativa se ha conferido el encargo social de definir, organizar, dirigir y evaluar el contenido de la educación, que se hace extensivo al rol educativo de las familias, es precisamente por esa razón que esta problemática ocupa un lugar importante dentro de los estudios de las ciencias pedagógicas.
El investigador Campos Barrionuevo (2020), refiere que la familia y la escuela, aunque instituciones de cooperación y colaboración permanentes, son también perímetros de organización psicosocial con unas características muy singulares, que hay que conocer y tener en cuenta, de cara a optimizar la comunicación necesaria en el desarrollo de los procesos de enseñanza –aprendizaje de los aprendices y, en consecuencia, socio-educativos  (p. 218). 
Las autoras del articulo comparte el criterio de Ares Muzio (2002), como se citó en Pérez Triana et al. (2023), la cual define a la familia como la unión de personas que comparten un proyecto vital de existencia en común que se quiere duradero, en el que se generan fuertes sentimientos de pertenencia a dicho grupo, existe un compromiso personal entre sus miembros y se establecen intensas relaciones de intimidad, reciprocidad y dependencia  (p.1).
Por el valor de las familias, al cuidado y la educación de los niños, es necesaria su orientación para que los eduquen sexualmente. Para que sean capaces de tomar decisiones adecuadas para aceptarse, cuidar y proteger su cuerpo, tengan relaciones responsables y enriquecedoras con el sexo opuesto.
Se han analizado documentos normativos emitidos por el Ministerio de Educación relacionados con el proceso de orientación en general, tales como indicaciones metodológicas y estrategias emanadas de las investigaciones realizadas en el país.
Sobre los referentes teóricos acerca de esta temática se destacan varios autores, los cuales realizan un análisis desde diferentes posiciones psicológicas y pedagógicas. Estos autores referidos coinciden en la necesidad de orientar a las familias en temas de educación de la sexualidad en sentido general. Reconocen además la necesidad de orientar en temas de sexualidad para que las familias incidan en la educación de sus futuros hijos desde el vientre materno. Insisten también en la necesidad de sensibilizar a las familias desarrollar una educación de la sexualidad libre de mitos desde las edades más tempranas. Sin embargo, los estudios apuntan básicamente al tratamiento de los ejes temáticos del Programa director de promoción y educación para la salud en el ámbito escolar y universitario.
Al decir de Reátegui Reátegui. L. (2019). Citado por Fajardo-Mora y Díaz-Campoverde (2022) la sexualidad infantil es aún desconocida desde el tema de la educación sexual, no se le ha reconocido, la importancia que tiene para el desarrollo en ascenso, por lo que hay que educar a padres y familias, en general en tanto durante ese período se establecen los vínculos afectivos más fuertes de la vida de niños y niñas. Porque los vínculos afectivos se forman desde la comunicación entendida como educación, para enseñar qué vías son las idóneas para generar un conocimiento de lo sexual más amplio y menos dogmático, reducido siempre al erotismo. (p. 302).
Para Fajardo-Mora y Díaz-Campoverde (2022), también, hay que “implementar una comunicación más efectiva y de unión con los padres para que este aprendizaje se instrumente de manera adecuada… formar en la sexualidad desde su infancia para que de esta manera los infantes puedan formar su identidad y género adecuadamente” (p. 302).
El análisis efectuado permite determinar una contradicción entre la necesidad de las familias, en función de que se apropien de los elementos necesarios de la educación de la sexualidad en los niños de la infancia preescolar. De ahí que se declara como objetivo: elaborar una estrategia educativa que contribuya elevar el nivel de orientación de las familias de los niños de infancia preescolar para el desarrollo de la sexualidad.
           Marco teórico o referentes conceptuales
Son muchas las definiciones surgidas de la orientación desde su surgimiento, diversos autores se han encontrado con la dificultad para definirla en función de sus objetivos y campos de acción, a lo largo del siglo XX abarcan una amplia gama de perspectivas a las cuales no ha estado ligada siempre la educación y, por ende la función docente
De acuerdo con Almarales Hidalgo (2020): La orientación educativa como función esencial de los psicopedagogos se convierte en herramienta esencial pues permite armonizar el sistema de influencias educativas para lograr el desarrollo integral de la personalidad de los alumnos. Para ello se hace necesario que el estudiantado desarrolle la habilidad argumentar de manera que le permita atender las diferentes situaciones que se le presenten en los contextos de actuación. (p.125).
La orientación familiar dada la complejidad del término, la comprensión del mismo exige recurrir a una diversidad de fuentes y perspectivas que nos ayuden a aproximarnos a su definición. Por ello, realizamos una revisión minuciosa y análisis del significado, funciones, principios, áreas o dimensiones, con el fin de comprender su conceptualización, que es vista en este trabajo como proceso de acompañamiento y asesoría. 
De acuerdo con lo expresado por la investigadora Travieso Leal (2020), como se citó en  Vargas Fernández et al. (2023) sobre la orientación es una alternativa de la educación sistemática que prepara la familia para el desempeño de sus funciones sobre todo la socializadora y permite coordinar entre las familias y los educadores las acciones educativas necesarias para influir sobre los hijos, son un espacio de reflexión y debate en torno a temas de interés colectivo referentes a  la educación de sus hijos y están encaminadas a elevar la preparación de sus padres y estimular su participación activa en su descendencia. (p. 12)
presupone tomar en consideración el estudio de las familias el carácter evolutivo de esta, al no verla como algo estático, sino como un grupo en constante transformación que pasa de una forma inferior a una forma superior a medida que la sociedad evoluciona de un grado más bajo a otro más alto. Para los cambios que tienen lugar en los diferentes períodos del ciclo familiar, se requiere que todos los miembros estén debidamente orientados para que pueda lograrse la comprensión y la ayuda mutua.
Dada la complejidad de este término, la comprensión del mismo exige recurrir a una diversidad de fuentes y perspectivas que nos ayuden a aproximarnos a su definición. Por ello, realizamos una revisión minuciosa y análisis del significado, funciones, principios, áreas o dimensiones de la orientación, con el fin de comprender la conceptualización de la orientación familiar.
El análisis, desde el punto de vista histórico, nos permite asumir su evolución, comprender el presente y entender el futuro desde una perspectiva más amplia, retomando las fortalezas y disminuyendo las debilidades en relación con los nuevos enfoques y posturas acerca de la orientación.
En el campo de la orientación familiar existen diversos enfoques, teorías, modelos y tendencias, de las cuales se han derivado conceptos y términos que no siempre son utilizados con el mismo sentido. 
Los investigadores Chambala Dos Santos et al. (2020), consideran la orientación familiar como: “un proceso en el cual se establece una relación de ayuda entre el orientador y las personas que están unidas por un vínculo familiar y este proceso ha de tener un carácter sistemático y planificado”. (p.53)
Al decir de Castellanos Bernal. (2017), la orientación familiar es el conjunto de contenidos, recursos y procedimientos para apoyar la tarea educativa en la familia. Les ayuda a cumplir el compromiso de educar con responsabilidad a sus hijos, y de crear y mantener un ambiente familiar lo más funcional posible. (p.1).
Los investigadores Vargas Fernández et al. (2023), consideran el proceso de orientación, resulta imprescindible la comunicación para conducir la sensibilización e implicación de los sujetos, así como la identificación por parte del orientador de aquellas unidades subjetivas del desarrollo para propiciar y movilizar la actuación en función de estimular el cumplimiento de la función educativa de la familia. (p.4)
En torno a la orientación familiar, Vargas Fernández  et al. (2023), declaran que: se comprende como un proceso de ayuda, es, además, una vía de entendimiento con la institución educativa. Se ha interpretado, como un conjunto de técnicas y prácticas profesionales dirigidas a fortalecer las capacidades y los vínculos que unen a los miembros de un mismo sistema familiar, con la finalidad de que éstos resulten sanos, eficaces y capaces de promover el crecimiento personal de cada uno de los miembros de la familia y de sus lazos afectivos y emocionales. Convirtiéndose en un servicio de ayuda y apoyo a las familias que se encuentran con dificultades dentro de su ciclo vital, cuyo objetivo es potenciar sus recursos y habilidades, sirviendo de prevención ante posibles trastornos psicosociales más graves. (p.2)
Se constatan las siguientes exigencias al hacer un análisis de esta definición:
• Debe considerarse la orientación como un proceso continuo, vital para todos los seres humanos a fin de prepararlos para la realización eficiente de las tareas de desarrollo para que logren desenvolverse con mayor independencia.
• Significa ayuda y no imposición la orientación del punto de vista de una persona sobre otra. No es tomar decisiones por alguien, sino ayudarlo a resolver sus problemas, a desarrollar sus criterios y a responsabilizarse con sus decisiones.
• Contempla objetivos individuales y sociales la orientación en sí misma, ya que a la vez redunda en beneficio del desarrollo pleno del hombre, aportando más a la sociedad.
El círculo infantil tiene entre sus funciones con la implementación del tercer perfeccionamiento la coordinación y cooperación entre los diferentes factores potenciadores de influencias educativas (organizaciones, familias, instituciones y comunidad) que pueden integrarse y optimizar procesos de desarrollo humano. La institución se percibe como prestadora de servicio a las familias y la comunidad, lo que permitirá a la orientación con enfoque de género en familias de niños de infancia preescolar.
Metodología empleada
El dialéctico materialista se empleó como método general y se siguió una estrategia investigativa de tipo predominantemente cuantitativa, de nivel explicativo, aplicándose diferentes métodos del nivel teórico, empírico, matemáticos y/o estadísticos tales como: el análisis-síntesis, inducción-deducción, histórico-lógico, tránsito de lo abstracto a lo concreto, la observación científica, la encuesta, la entrevista, el experimento, criterio de expertos y la estadística descriptiva. 
Con el empleo de  los métodos e instrumentos investigativos, se pudo constatar que las familias poseen dominio del reglamento del centro, así como de las actividades que se realizan con sus niños y necesidades de los mismos en alguna de las dimensiones y desarrollo. Evidenciando resultados en el comportamiento de cada integrante del grupo dentro de la dinámica familiar y en los diferentes escenarios de participación, durante la realización de las acciones concebidas dentro de la estrategia, los que constituyen una fortaleza para el desarrollo de la orientación con enfoque de género en familias de niños de infancia preescolar, propiciando un desaprender – aprendiendo.

Resultados
A partir de un estudio detallado de la orientación familiar que se lleva a cabo en el Círculo Infantil “Pequeños Camaradas” y en particular a la orientación en familias de niños de infancia preescolar, en la que se aprecia, que desde el plan educativo orientado por el Ministerio de Educación, se evidenció que lo relacionado con la educación de la sexualidad de los niños de la primera infancia no está explicitado para la orientación al trabajo con las familias, aun se evidencia que en dicho plan no se hace alusión a los derechos sexuales de los niños como un aspecto a tratar.
La selección de la estrategia a utilizar está en dependencia de lo que se espera obtener de ella, es decir, de los objetivos que se persigan y de la información científica con que se cuente.
En la investigación se asume la definición de estrategia educativa dada por Rodríguez del Castillo y Rodríguez Palacios (2011), las que plantean que es: La proyección de un sistema de acciones a corto, mediano y largo plazo que permite la transformación de los modos de actuación de los escolares para alcanzar en un tiempo concreto los objetivos comprometidos con la formación, desarrollo y perfeccionamiento de sus facultades morales e intelectual (p. 22-40).
La estrategia educativa  cumple con objetivo general de contribuir a la orientación en familias de niños de infancia preescolar sobre la educación de la sexualidad.
Consecuentemente, la educación abarca todas las facetas del desarrollo de la personalidad del ser humano, y en ellas se incluye la educación de la sexualidad, ocupando esta un lugar significativo en la educación de las nuevas generaciones, en virtud de contribuir al desarrollo de estilos de vida saludables que redunden en una mejor calidad de vida. Los presupuestos que sirven como base teórica a la estrategia parten de la valoración filosófica, sociológica, psicológica y pedagógica.
Considera la estrategia las potencialidades que tiene el proceso educativo para integrar sus componentes organizacionales en virtud de la educación de la sexualidad en familias de los niños de la infancia preescolar y tiene como sustento teórico la filosofía marxista-leninista, basada en su método dialéctico materialista en relación directa con el proceso de formación del hombre en interacción con la naturaleza y la sociedad, mediante la práctica social.
El desarrollo de esta estrategia se fundamenta en la sociología de la educación marxista, basada en la relación entre la educación y la transformación de la sociedad, así como el papel las familias como protagonistas de este proceso. Se brindan oportunidades a las familias  para que reflexionen, socialicen información y aprendan nuevas formas de educarse en sexualidad que servirán de base a las acciones que posteriormente deberán desarrollar con sus hijos en condiciones del hogar.
El enfoque histórico-cultural se manifiesta en todos los componentes del contenido al que está dirigida la estrategia educativa. Se parte de considerar las ideas de Vygotsky relacionadas con la situación social del desarrollo, como punto de partida para todos los cambios dinámicos que se producen a lo largo de toda la vida en el desarrollo del psiquismo humano y a la asunción de este desarrollo como un proceso que se mueve del plano externo, social e interpsicológico al plano interno, individual e intrapsicológico sobre la base de la participación activa y consciente las familias
Características de la estrategia educativa que se propone
-La contextualización de acciones en correspondencia con las problemáticas derivadas del diagnóstico: La flexibilidad de las acciones, el enfoque alternativo participativo de la educación de la sexualidad, el uso de las nuevas tecnologías de la información y las comunicaciones y el trabajo en red con las agencias y agentes educativos, enfoque lúdico, responden al tercer perfeccionamiento de educación de la primera infancia
En este sentido se asumió la organización de la estrategia de acuerdo con lo planteado por los investigadores Rodríguez del Castillo y Rodríguez Palacios (2011) quienes la conciben de la siguiente forma:
La estrategia educativa propuesta está estructurada en las etapas siguientes:
1. Introducción-fundamentación. Se establece el contexto y ubicación de la problemática a resolver, ideas y puntos de partida que fundamentan la estrategia.
2. Diagnóstico. Se indica en el estado real del objeto y se evidencia el problema en torno al cual gira y se desarrolla la estrategia.
3. Planteamiento del objetivo general. Define las metas a alcanzar a corto, mediano y largo plazo, en períodos pre establecidos.
4. Planeación estratégica. Se definen metas u objetivos a corto y mediano plazo que permiten la transformación del objeto desde su estado real hasta el estado deseado.
Planificación por etapas de las acciones, recursos, medios y métodos que corresponden a estos objetivos.
5. Instrumentación. Se explica  cómo se aplicará, bajo qué condiciones, durante qué tiempo, responsables, participantes.
6. Evaluación. Se definen los logros y obstáculos que se han ido venciendo, valoración de la aproximación lograda al estado deseado Se considera necesario declarar que basado en esta concepción, se ha realizado el diseño de la estrategia, pero con la particularidad de concebir el objetivo general como punto de partida ya que está presente en todos los momentos de la estrategia, así como la evaluación que se concibe en el momento de la planeación y se materializa en su instrumentación siempre en función del objetivo trazado. Se erige sobre tres dimensiones cognitiva, procedimental y actitudinal; utiliza como eje central la educación de la sexualidad.
Planeación estratégica: Objetivo general, Diagnóstico aplicado a las familias, Estructura de la estrategia educativa.
La planeación estratégica consta de la siguiente estructura didáctica:
Acción.
Objetivo.
Participantes.
Responsable.
Plazo de realización.
Discusión
La alternativa metodológica seguida, para aplicar el método de evaluación por criterio de expertos, seleccionándose a 33 expertos (con un coeficiente de competencia que se comporta dentro del intervalo: 0,8 a 1) se les aplicó una segunda encuesta para evaluar las acciones de la estrategia y comprobar los resultados hasta ese momento.
El cálculo del coeficiente de argumentación o fundamentación de cada experto se realizó sobre la base de utilizar como factores, Alto (A), Medio (M), Bajo (B).
El cálculo del coeficiente de competencia, se puede observar que 29 expertos obtuvieron índices superiores a 0.8 considerado alto, 4 obtuvieron índices comprendidos entre 0.8 y 0.5 considerado medio y 2 se consideraron de competencia baja, con índices inferiores a 0.5. En este caso se tomó en consideración las valoraciones cualitativas que estos últimos realizaron, pero no fueron incluidos en el procesamiento estadístico.
Con el propósito de evaluar la contribución de la  orientación de las familias de los niños de la infancia preescolar, para el desarrollo de la sexualidad en el círculo infantil “Pequeños Camaradas” del municipio Sancti Spíritus, se aplicó un pre-experimento pedagógico de tipo O1 X O2, donde O1 y O2 representan el pre-test y el post-test respectivamente, para la medición de la variable operacional antes y después de la instrumentación de la estrategia educativa. 
Para la aplicación del estímulo experimental se trabajó con una muestra de 26 familias de los niños de la infancia preescolar, para el desarrollo de la sexualidad en el círculo infantil “Pequeños Camaradas” del municipio Sancti Spíritus. Este se realizó durante el curso 2023-2024.
La evaluación cuantitativa de las dimensiones e indicadores de la variable operacional en las familias de los niños de la infancia preescolar se realizó a partir de una escala valorativa que comprende los niveles: muy bajo (1), bajo (2), medio (3) alto (4) y muy alto (5) que permitió medir los cambios producidos antes y después de la instrumentación de la estrategia educativa.
A partir de los resultados de la consulta de expertos, fue posible valorar la calidad y pertinencia de la estrategia educativa, teniendo en cuenta las sugerencias aportadas por estos. El preexperimento se desarrolló con una etapa de pre-test y post-test estas posibilitaron la evaluación del nivel de orientación de las familias de los niños de la infancia preescolar para el desarrollo de la sexualidad, a partir de la introducción de la estrategia educativa, tomando como referencia el estado de transformación de las familias.
CONCLUSIONES
Los referentes teóricos analizados permitieron determinar las premisas teóricas relacionadas con el proceso de orientación  de las familias de los niños de la infancia preescolar y  el  desarrollo de la sexualidad con enfoque de género que condicionaron la elaboración de la estrategia educativa  para contribuir  a elevar el nivel de orientación de las familias de los niños de la infancia preescolar, para el desarrollo de la sexualidad con enfoque de género del   círculo infantil “Pequeños Camaradas” del municipio Sancti-Spíritus.
El diagnóstico aplicado reveló que el trabajo que se realiza en función de la orientación de las familias de los niños de la infancia preescolar para el desarrollo de la sexualidad con enfoque de género del  círculo infantil Pequeños Camaradas es poco sistemático y coherente lo que origina en las familias  el insuficiente  dominio del conocimiento de las categoríasbásicas, dimensiones y componentes psicológicos de la sexualidad, así como de las características psicosexuales de los niños de la infancia preescolar y de los problemas familiares relacionados con la educación de la sexualidad. Además, se evidenciaron potencialidades que posibilitaron  la implementación de la propuesta como el interés por el tema, la buena comunicación familias-educadoras y la activa participación en las escuelas de educación familiar 
La estrategia educativa propuesta se sustenta en las siguientes exigencias: propicia a las familias información científica, rigurosa y necesaria sobre educación de la sexualidad con enfoque de género, empleo de métodos  pedagógicos basados en la participación activa de las familias,  involucra en la orientación a las familias en educación de la sexualidad a otros actores de la comunidad, carácter humanista y participativo, contribuye  a fortalecer valores, actitudes personales y normas  en las familias, por la creación de  espacios de reflexión, así como por la creación de ambientes donde el valor funcione como condición y contexto para producir cambios en las familias.
Los expertos certificaron que las dimensiones e indicadores propuestos, así como las acciones de la estrategia educativa, son aplicables en orientación de las familias de los niños de la infancia preescolar para el desarrollo de la sexualidad con enfoque de género.
La evaluación de la estrategia propuesta mediante un pre-experimento pedagógico demostró su contribución a la orientación de las familias de los niños de la infancia preescolar para el desarrollo de la sexualidad con enfoque de género ya que se produjo un cambio significativo en los niveles declarados, pues de un estado inicial bajo, en la evaluación general de la variable, se transitó a un estado final muy alto. Lo expuesto se evidenció la adquisición de conocimientos, habilidades y actitudes relacionadas con la sexualidad, lo cual se revertirá en una sexualidad libre de estereotipos sexistas. 
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