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Resumen
[bookmark: _Hlk181114969][bookmark: _Hlk181115030][bookmark: _Hlk181115102][bookmark: _Hlk181115139]El artículo aborda los aportes del pensamiento pedagógico de Paulo Freire a la educación con un enfoque ético, axiológico y humanista, y su impacto en la formación docente. Tiene como objetivo valorar la significación del pensamiento educativo de Paulo Freire y del enfoque ético, axiológico y humanista, su importancia en la formación docente. Se emplean los métodos histórico-lógico, en el estudio de la evolución histórica del pensamiento educativo freiriano y de la formación docente en la República Dominicana, el analítico – sintético, para el estudio de las esencias de los conceptos claves, la sistematización, permitió la articulación de los conocimientos, enfoques y teorías sobre el objeto, el análisis de fuentes documentales, para el estudio de documentos programáticos. Para Freire el ser humano es esencial en el proceso de enseñanza- aprendizaje y su educación; en el cual el educando, tiene un rol protagónico a partir de los métodos activos y participativos, eje importante de su metodología de la educación popular, prioriza el análisis de la realidad y toma en cuenta las condiciones del clima moral y los valores, de las subjetividades de educandos, educadores y comunidad, y el humanismo propio de la educación libertaria. Las conclusiones revelan que en la formación del docente queda marcado el pensamiento de Freire, revolucionador de   la educación para la liberación humana. Aportó los métodos para la educación popular en contra de la educación bancaria y por un pensamiento dialógico, reflexivo y crítico basado en la ética, la moral, los valores y el humanismo. 
[bookmark: _Hlk181115175]Palabras clave: educación moral, valores profesionales, profesionalidad pedagógica

Abstract
[bookmark: _Hlk181115220][bookmark: _Hlk181115251][bookmark: _Hlk181115313][bookmark: _Hlk181115340][bookmark: _Hlk181115385]The article addresses the contributions of Paulo Freire's pedagogical thought to education with an ethical, axiological and humanistic approach, and its impact on teacher training. The objective is assess the significance of Paulo Freire's educational thought and the ethical, axiological and humanistic approach, its importance in teacher training. Historical-logical methods are used in the study of the historical evolution of Freirean educational thought and teacher training in the Dominican Republic, analytical-synthetic methods are used to study the essences of the key concepts, systematization, allowed the articulation of knowledge, approaches and theories about the object, the analysis of documentary sources, for the study of programmatic documents. For Freire, the human being is essential in the teaching-learning process and his education; in which the student has a leading role based on active and participatory methods, an important axis of its popular education methodology, prioritizes the analysis of reality and takes into account the conditions of the moral climate and the values, of the subjectivities of learners, educators and community, and the humanism inherent to libertarian education. The conclusions reveal that the thought of Freire, a revolutionist of education for human liberation, is marked in teacher training. He provided methods for popular education against banking education and for dialogic, reflective and critical thinking based on ethics, morals, values ​​and humanism.
[bookmark: _Hlk181115425]Keywords: moral education, professional values, pedagogical professionalism

INTRODUCCIÓN
Es pertinente iniciar este artículo con la frase “La Educación no cambia al mundo, cambia a las personas que van a cambiar el mundo”. Paulo Freire en Soto, P. (2022). En ese sentido se precisa revelar la importancia de la formación docente como guía del proceso enseñanza aprendizaje en la escuela como institución socializadora. La formación docente en la República Dominicana está marcada por la influencia positivista en las ideas pedagógicas del insigne educador Eugenio María de Hostos al fundar la Escuela Normal Preparatoria en 1880, en un momento en que la educación en nuestro país estaba atravesando una situación desastrosa debido a causas multifactoriales, pero, fundamentalmente por la incidencia de la política económica y el pensamiento estocástico de la época. 
El acceso a la educación era limitado a la élite; solo existían centros educativos en las grandes ciudades para la educación preuniversitaria, el método en ese tiempo adolecía de anacronismo y el estudio de la disciplina científica permanecía en completo descuido, la formación de profesionales en el cuarto nivel estuvo detenida, puesto que la Universidad de Santo Domingo interrumpió su funcionamiento. Estas causas motivaron a este educador comprometido con encargo social asignado, educar a la nueva generación, a establecer un plan nacional y científico de enseñanza; el cual lo lograría con la creación de las Escuelas Normales, en el entendido de que, para poder ampliar el derecho a la educación de los dominicanos era necesario comenzar a formar los recursos humano, maestros, con las competencias para desempeñar tan loable labor.  
Con estas acciones precedentes y la reapertura de la Universidad de Santo Domingo, la Ley No.5778 del 31 de diciembre de 1961 dotó a la Universidad de autonomía, afloran a nuestro país las ideas pedagógicas de otro gran educador latinoamericano, Paulo Reglus Neves Freire, presente en la publicación de su primer libro en 1966 libro “Pedagogía del oprimido” y en 1967” La educación como práctica de la libertad” cuya temática giraban en torno al papel de la educación, de los maestros y de los estudiantes. Estas obras eran el anuncio de la posibilidad de surgimiento de procesos de emancipación humana y social al considerar que el aprendizaje humanístico está centrado en el estudiante, en el cual   la acción docente se basa en propiciar la capacidad de reflexión y autorreflexión de cada estudiante, tratando que, conjuntamente, se lleve a cabo una interpretación de las corrientes filosófico-educativas desde el plano histórico y social; en contraposición con la existencia de educación tradicional, o llamada educación bancaria; que en muchas ocasiones aplica una pedagogía centrada en el maestro y no en el estudiante, una pedagogía que casi nunca toma en cuenta la experiencia y conocimientos de los estudiantes.

DESARROLLO
[bookmark: _Hlk181116875]La pedagogía de Freire es una de las pioneras en provocar una nueva mirada a la educación; desde la sociología crítica; al plantear que todo acto educativo es eminentemente un hecho político, y que, consecuentemente, los maestros en su mayoría no realizan un trabajo objetivo, sino que cada una de sus acciones están eminentemente ligadas a un proyecto ideológico, cualquiera que éste sea. A veces sin cuestionar la necesidad de entender conceptualmente qué significa la criticidad, la capacidad de mirar al mundo desde una posición humanista, crítica y solidaria. Su enfoque humanista de la educación contribuyó a producir grandes desafíos en el sistema educativo, haciendo aportes que innovaron la práctica educativa a través de su teoría bancaria de la educación; Freire pone de manifiesto el aprendizaje basado en la pedagogía tradicional y conservadora, en la que el estudiante es tratado como un recipiente que el maestro llena de contenido sin ninguna relación con el mundo que le rodea. En cambio, propone la educación problematizadora basada en el diálogo permanente entre docentes y estudiantes con una visión dialéctica de la realidad que conlleva a una reflexión crítica de la problemática que rodea al estudiante; capaz de analizar y proponer alternativas de solución para mejorar la realidad circundante” enseñar no es transferir conocimiento, sino crear las posibilidades para su propia producción o construcción. Quien enseña aprende al enseñar y aprende a aprender” Paulo Freire en González, (2021 p.4)
En esta visión el docente y el estudiante conforman una comunidad de aprendizaje en conjunto para buscar soluciones comunes que beneficien a la mayoría y contribuya a formar ciudadanos formados en valores morales, con una actitud crítica. Crea el método psico-social a través del cual el aprendizaje del adulto se realiza a partir de la característica social y psicológica del mismo con esto se propicia el desarrollo de un pensamiento crítico, reflexivo y creativo del que aprende. Este aporte de Freire constituye un gran referente en la Alfabetización y Educación del Adulto.
Se destaca en la pedagogía freireana la presencia de una concepción acerca de la Ética, la moral, los valores y el humanismo que acompaña todo el proceso u acto de educar, conectando con el enfoque ético, axiológico y humanista aplicado a la educación Chacón, (2020 P36), que revela la importancia de la ética en el quehacer del docente, el papel de la moral como parte de la espiritualidad de los contextos sociales y del mundo interno de los individuos, de su subjetividad, así como de los valores morales, lo que en su conjunto orientan el carácter valorativo de los procesos humanos en sociedad y la regulación moral de sus comportamientos. La obra de Freire es profundamente humanista y toda dedicación y vocación por el otro en el acto educativo como un proceso liberador y emancipador se sustenta en una Ética y valores humanos universales.  
Estos avances en el área de la pedagogía llegan hasta la República Dominicana y se legitiman en las diferentes normativas que rigen la educación dominicana, como así lo establece la ley 139-01 Ley General de Educación Superior Ciencia y Tecnología que establece la normativa para su funcionamiento, los mecanismos que aseguren la calidad y la pertinencia de los servicios que presten las instituciones que lo conforman y sienta las bases jurídicas para el desarrollo científico y tecnológico nacional. Establecer y organiza los principios inalienables de la libertad de enseñanza, el respeto al ser humano y el poder de decisión inherente a la academia; contribuye a optimizar esfuerzos para la formación de los técnicos y profesionales y para producir y/o adaptar los conocimientos científicos y tecnológicos que demanda el país.
Las ideas pedagógicas de Freire se evidencian en el 2015 cuando los latinoamericanos, entre ellos la República Dominicana, levantaron sus banderas a favor del objetivo referido a la educación (ED4) de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (DOS) presentados en la Agenda 2030. "Garantizar una educación de calidad, inclusiva y equitativa, y promover las oportunidades de aprendizaje permanente para todos y todas" (Naciones Unidas. Agenda 2030, 2016) y que se convierte en una acción legal cuando se aprueba la Ley 1-12 que aprueba la Estrategia Nacional de Desarrollo 2020 - 2023 (2020 p. 5); que persigue mejorar la calidad de la educación para garantizar una enseñanza a la altura de los estándares internacionales; a partir de ese momento la educación dominicana se ha sometido a un proceso de revisión tanto a nivel preuniversitario como a nivel superior en busca de estar a la altura de los nuevos tiempos permeados por los avances tecnológicos y la aplicación de estos a la educación.
Cabe destacar, en este momento, hechos que revelan las ideas pedagógicas en el país; de este prócer, de la educación. En ese sentido, el Ministerio de Educación de la República Dominicana (MINERD) tiene en su portal digital, “Educando “libros de consultas, donde la comunidad educativa tiene acceso, entre los que se encuentran: Pedagogía del Oprimido, Pedagogía de la Indignación, Pedagogía de la autonomía, La Educación como práctica de la Libertad, La importancia del acto de leer, gratis, de Paulo Freire.  (2023). (https://www.educando.edu.do/portal/libros-gratis-de-paulo-freire/). 
Además inspirados en los preceptos de este icono de la práctica de alfabetización y  la educación de personas jóvenes y adultas;  se crea el programa de la alfabetización de jóvenes y adultos en República Dominicana (Plan Nacional de Alfabetización “QUISQUEYA APRENDE CONTIGO)  que procura reducir el índice de analfabetismo existente en el país en un plazo mediante la movilización amplia de la sociedad, a través de acciones de alfabetización desarrolladas en espacios denominados “”núcleos de aprendizaje””, propiciando en estas personas su acceso a la educación, a la inclusión social y ciudadana, a oportunidades de desarrollo e inserción al trabajo para una mejor calidad de vida mediante un proceso de movilización social nacional.
Es muy importante el vínculo con la Cátedra Paulo Freire de Educomunicación; que es un espacio de colaboración entre el Ministerio de Educación Superior Ciencia y Tecnología de la República Dominicana y la Universidad Nacional de Educación a Distancia de España (UNED) para fomentar los convenios de cátedras entre universidades dominicanas y la UNED. El país es miembro de la Red de Innovación e Intercambio de Experiencias Pedagógicas –RIIEP inspirado en los presupuestos de Paulo Freire; que tiene como objetivo general cualificar el saber pedagógico y la práctica del maestro, en formación y en ejercicio, a través del diálogo entre docentes de los países participantes con intereses educativos en común. 
Es preciso resaltar que dentro de las actividades de la Semana de Acción Mundial por la Educación (SAME 2018-2021), a propósito del centenario de su nacimiento de Paulo Freire; es que, la Universidad Autónoma de Santo Domingo (UASD) desarrolló un conversatorio sobre fundamentos pedagógicos de Paulo Freire; expusieron sobre el pensamiento crítico en la enseñanza y aprendizaje del estudiante, planteado en la obra “Pedagogía del oprimido”. También en este marco, la Red Educativa Universitaria de Conocimiento y Acción Regional, REDUCAR, de la que ISFODOSU forma parte, organizó un webinario “Construyendo Nuevos Mundos posibles desde la Educación” con expertos internacionales abordaron los modelos pedagógicos de Paulo Freire. Otra acción significativa fue; el Foro Socioeducativo donde el Centro Cultural Poveda desarrolló la Mesa de Reflexión Paulo Freire: “Nos comprometemos con la educación inclusiva, equitativa y de calidad. 
Los hechos mostrados anteriormente exponen que las ideas pedagógicas de este célebre educador brasileño han penetrado en el territorio nacional en materia educativa, de tal modo que se acomete la creación de centros educativos con su nombre, como es el Instituto Dominicano Paulo Freire, en La Romana. Además, la Policía Nacional de la República Dominica en su escuela de formación educativa tiene como lema, “La Educación no cambia al mundo, cambia a las personas que van a cambiar el mundo” por lo que se puede constatar las ideas pedagógicas de este educador en los diferentes ámbitos de formación de este país. También se formó el Proyecto Paulo Freire, donde estudiantes de Colombia a República Dominicana estudiantil un acuerdo con la Universidades Pedagógicas de Colombia, Chile, Cuba y la Movilidad estudiantil con el apoyo de la Organización de Estados Iberoamericanos para la Educación, la Ciencia y la Cultura (OEI 2017-2018) para compartir experiencias pedagógicas y tener alternativa pedagógica que provoque mejoría en la práctica pedagógica. 
En la realización de la revisión de la literatura las normativas del sistema educativo dominicano y realizando consultas a algunos de los pedagogos dominicanos se pudo constatar que, entre los aportes a pedagógicos de Paulo Freire a la educación dominicana se cuenta con la presencia de su enfoque humanista de la educación, que contribuyó a producir grandes desafíos en el sistema educativo dominicano, haciendo aportes que innovaron la práctica educativa como son: la aplicación del diálogo como método que propicia la participación del docente, una relación horizontal entre docente-estudiante, un proceso armonioso que produce una convivencia entre los diferentes actores educativos, desarrollando altos niveles de conciencia crítica frente a la realidad que le rodea. 
En consulta a algunos pedagogos (as) dominicanos expresaron que dentro de sus aporte encontramos rasgos de una educación problematizadora basada en el diálogo permanente entre docente y el estudiante; con una visión dialéctica de la realidad que conlleva a una reflexión crítica de la problemática que rodea al estudiante; capaz de analizar y proponer alternativas de solución para mejorar la realidad circundante, conformando una comunidad de aprendizaje en conjunto para buscar soluciones comunes que beneficien a la mayoría y tribute a formar ciudadanos  con valores morales y con una actitud crítica. Aunque algunos pedagogos (as) difieren en sus planteamientos y expresan que de manera aislada se han integrado algunos preceptos que rezan en las normativas del país en materia educativa, sin embargo, pero que casi no se pueden constatar en las prácticas educativas en las escuelas dominicanas.
La educación dominicana se fundamenta en los valores cristianos, éticos, estéticos, comunitarios, patrióticos, participativos y democráticos en la perspectiva de armonizar las necesidades colectivas con las individuales; es obligación del Estado, para hacer efectivo el principio de igualdad de oportunidades educativas para todas las personas, promover políticas y proveer los medios necesarios al desarrollo de la vida educativa, Los estudiantes tienen derecho a recibir una educación apropiada y gratuita, incluyendo a los superdotados, a los afectados físicos y a los alumnos con problemas de aprendizaje, los cuales deberán recibir una educación especial. El sistema educativo tiene como principio básico la educación permanente. A tal efecto, el sistema fomentará en los alumnos desde su más temprana edad el aprender por sí mismos y facilitará también la incorporación del adulto a distintas formas de aprendizaje.
[bookmark: _Hlk181467019] En la Ley 139-01 crea el Sistema Nacional de Educación Superior, Ciencia y Tecnología, según el Art. 11.- El Sistema Nacional de Educación Superior, Ciencia y Tecnología tiene por misión contribuir a proteger y consolidar los valores que conforman la identidad de la nación dominicana, velando por inculcar en los jóvenes los principios que sustentan una sociedad democrática, la defensa de la soberanía nacional, el respeto a los derechos humanos y la búsqueda de una sociedad más justa y equitativa, además contribuir al desarrollo y la mejora de la educación en todos los niveles, en particular mediante la formación y capacitación del personal docente y la investigación socioeducativa.
Los valores esenciales en que se fundamenta el quehacer de la educación superior, la ciencia y la tecnología en la República Dominicana son los siguientes:  la identidad y cultura nacional, como punto de partida para la universalidad del patrimonio cultural, el respeto al ser humano, su dignidad y su libertad, la libertad de discusión y el pluralismo ideológico, político y religioso; el espíritu democrático, la justicia social y la solidaridad humana, el rigor científico y la responsabilidad ética en la búsqueda y construcción del conocimiento, la creatividad, la criticidad, la integridad y la responsabilidad, la igualdad de oportunidades en el acceso a los beneficios de la educación superior, sin que medien prejuicios por origen social, etnia, religión o género, la autoestima cultural y del talento nacional; el aprecio de la capacidad, innovadora y de invención.
La asunción de este enfoque por competencias plantea retos importantes para la educación nacional y reafirma la intención de formar sujetos capaces de actuar de forma autónoma con las habilidades para integrar conocimientos provenientes de diversas fuentes de información científicas académicas escolares populares para responder a las demandas de los de los diversos contextos socioculturales de igual manera desde este enfoque se plantea el desafío de orientar la vinculación de la escuela con el entorno con los saberes populares y los elaborados articulando la teoría con la práctica a partir de las estrategias variadas e innovadoras que contribuyan a garantizar la eficiencia y la eficacia de las de la escuela en la formación de ciudadanos y ciudadanas libres sujetos democráticos seres humanos competentes críticos comprometidos con el desarrollo sostenible de la nación Dominicano.
Dentro de las estrategias de enseñanza – aprendizaje, se dieron respuestas a las necesidades del docente de seguir innovando y propiciando prácticas educativas de calidad, por medio de estrategias de Indagación Dialógica recrea la expresión creativa del docente, a través de las técnicas y actividades que posibilitan procesos contextualizados, motivación, curiosidad científica generar a partir de las diversas estrategias de planificación y de enseñanza aprendizaje, los nuevos modos de hacer en su práctica pedagógica, que permitan el desarrollo de las competencias en sus estudiantes, para consolidar los procesos áulicos y dar respuestas a las necesidades del docente de seguir innovando y propiciando prácticas educativas de calidad al mismo tiempo éstos correspondan con las necesidades de su desarrollo personal-social, y de la propuesta del currículo. 
La finalidad es crear un clima afectivo que haga posible el desarrollo humano y el pensamiento reflexivo y crítico, es decir, un clima de libertad, tolerancia y cuidado, en el que los y las estudiantes experimentan que el docente se ocupa por entender y atender a las necesidades del desarrollo de su pensamiento y al proceso de su desarrollo humano. Además, propiciar el apoyo mutuo, colaboración, comunicación y diálogo entre los y las estudiantes fomentando el aprendizaje colaborativo. Debe también darse la oportunidad para preguntar, enseñándoles a construir y plantear preguntas que no se limiten a una sola respuesta, promoviendo una participación activa y una actitud crítica para favorecer el desarrollo de pensamiento analítico, reflexivo y crítico con el propósito de garantizar una comprensión de la realidad y su consiguiente transformación. 
En este sentido se destaca la teoría de Freire sobre el diálogo en la educación, como una acción liberadora, más que herramienta es una estrategia de construcción dialéctica de pedagogía preventiva de formar sujetos capaces de vivir en armonía con sí mismo y los demás. En este sentido el ser humano se construye en la intersubjetividad, en la relación dialógica con otros seres humanos. Para ello es necesario que el docente tenga  conocimiento del contexto, de la realidad propia, la del otro y la otra y la realidad donde están situados/as, la historia de ese ser humano, en el que se convive, que en el sentido de Freire es el sentido humanizador y humanizante del diálogo.
La estrategia de Indagación Dialógica desde la visión de Freire de pedagogía social, plantea que la comunicación implica una reciprocidad que no puede romperse. Comunicar es comunicarse en torno al significado - significante. De esta forma, en la comunicación, no puede haber sujetos pasivos. Según Freire, lo que caracteriza la comunicación, es que ella es diálogo, así como el diálogo es comunicativo. En relación dialógica comunicativa, los sujetos interlocutores se expresan a través de un mismo sistema de signos lingüísticos. Para que el acto comunicativo sea eficiente, es indispensable que los sujetos, recíprocamente comunicantes, estén de acuerdo y se reconozcan entre sí como interlocutores y reconozcan como sujetos situados en un determinado contexto, lo que es conocer la realidad del otro (a). 
En la estrategia de indagación se manifiesta la pedagogía de la pregunta, que consiste en cuestionar, interrogar e interpelar el contexto, los sujetos, las acciones, las ideas, concepciones, el valor pedagógico radica en convertir cada pregunta en otra generadora de múltiples cuestionamientos. Según Freire “la pedagogía de la respuesta es burocracia, la de la pregunta es liberadora”. La selección de esta estrategia se propone, cuando es necesario cuestionar los hechos, el contexto, el autor, el pensamiento, las ideas, para obtener la información relevante que permite la construcción del conocimiento y la movilidad a nuevos escenarios. Se relaciona con las otras estrategias planteadas en el currículo para la profundización del conocimiento, la evaluación. El análisis de la realidad. 
La Estrategia de inserción de los docentes y estudiantes en el entorno muestra que en el mundo natural, social y cultural se presenta una gran riqueza de hechos, fenómenos que se desarrollan de una manera dinámica y van quedando registrado a través de señales, signos y símbolos. Esto despierta un interés por descubrir lo que existe en ese escenario complejo y abierto para la investigación. En esta estrategia para el desarrollo de la percepción directa se organizan visitas para que los estudiantes tengan contacto en una experiencia vivencial con determinados fenómenos o lugares interesantes a investigar, le permitirá interactuar en algunas ocasiones dentro de diversos sistemas que coexisten en el ambiente, para esto, se diseñan situaciones de aprendizaje que impliquen la inserción en el entorno para generar los aprendizajes significativos y esperados. 
Al realizar las informaciones resultado de la indagación bibliográficas se pudo constatar que los preceptos pedagógicos del ilustre educador Paulo Freire están presentes en las normativas que rigen el sistema educativo dominicano tanto en el nivel preuniversitario como en el superior en lo referente a los fundamentos éticos y humanista en la educación dominicana. La influencia de este pensamiento pedagógico ha sido significativa por lo menos la literatura escrita en las diferentes leyes, ordenanzas y órdenes departamentales que rigen la educación dominicana. Específicamente pudiéramos citar que la obra titulada la Pedagogía del Oprimido, la Educación Bancaria y la Pedagogía de la autonomía son las que más han impactado en la redacción de estas normativas en busca de un desarrollo de una sociedad más humana, justa, solidaria y productiva que solo se logra con una educación de calidad.

[bookmark: _Hlk181117748]Para este estudio fue importante tener en cuenta las voces de los docentes sobre el reconocimiento del pensamiento educativo de Paulo Freire en las prácticas educativas en las escuelas dominicanas, lo que se pone de manifiesto en las opiniones recogidas como testimonios de algunos Pedagogos(as) dominicanos(as), con respecto a dos interrogantes que se enviaron vía digital, estas son:
1.  ¿Cómo ha impactado el pensamiento pedagógico de Paulo Freire en las normativas que rigen el Sistema Educativo Dominicano?  
2. ¿Cómo ha impactado el pensamiento pedagógico de Paulo Freire en las prácticas educativas en el sistema educativo dominicano? 
A continuación, se detallan lo que manifestaron los informantes, docentes de la Facultad de Ciencias de la Educación de la UASD 
 Los encuestados serán nombrados con las letras del abecedario, el subíndice indica el número de la pregunta.
 A1-Considero que impacta de manera positiva en el marco del cumplimiento de los procesos pedagógicos en procura de la formación Integral y la convivencia armoniosa en cada uno de los actores del proceso educativo. Las ideas desarrolladas en sus textos se desprenden de la importancia de la humanización de la educación, la lucha contra la educación bancaria, la inclusión del dialogo educativo, la práctica del desarrollo de ideas nuevas y autóctonas, la libertad, la propuesta del Método Paulo Freire (método dinámico) que con la palabra y las imágenes generadoras logró la promoción de la alfabetización como camino de liberación, para adultos de campos brasileros.
Por su parte, La Pedagogía de la Autonomía, saberes necesarios para la práctica docente, es una obra donde Freire profundiza en el fin de la educación, confirmada en el desempeño de los educadores. Señala con franqueza como la mayoría de las prácticas educativas docentes están delimitadas, y las corrientes de pedagogías tradicionales toman fuerza con el asunto de memorización y adiestramiento, que han impedido la trasformación de realidades, entre ella el mismo hecho pedagógico, una de sus máximas insignes se resume en formar es mucho más que adiestrar al educando en el desempeño de destrezas. A partir de las contribuciones de Paulo Freire, se aborda la realidad de la educación en valores, la necesidad inminente de cavilar sobre ella. Desde la lectura y análisis de lo expuesto por Freire bajo la óptica del método hermenéutico, con la posibilidad de desarrollar un dialogo entre sus palabras, y la realidad vivida, surge una estructura de ideas que permiten la promoción de una plataforma para la pedagogía que favorecen esta opción convirtiéndose en una alianza de la enseñanza en valores.
La propuesta de categorías más destacada en sus aportes y reflexiones se presentan como: la ética universal, educación humanizadora, pensamiento acertado, postura crítica y transferencia de conocimientos.  A su vez, es posible realizar una orientación general que presenta como plataforma la educación humanizadora, que se devela a partir de la ética universal, incorporando justamente una postura crítica” Taveras, (2023, p. 19). 
A2- “La Practica educativa, en la sociedad actual constituye un verdadero compromiso, desde la vocación de servicio y el fomento de los valores.  En tal Sentido, la propuesta de Freire, enfocando la realidad de la pedagogía y los valores, se perfila como un aspecto de fuerza para el desarrollo de la comunidad “Educar en valores es participar en un auténtico proceso de desarrollo y construcción personal. Una participación que en lenguaje educativo consiste en crear condiciones pedagógicas y sociales para que dicha construcción se lleve a cabo de una forma óptima”. De allí, que en su mayoría los currículos de América Latina guarden una estrecha relación con la formación de los valores, la ética y la moral de sus estudiantes, y con ella la búsqueda de propuestas que den respuesta a esta razón.
En el Currículo Básico Nacional, se propone en su base pedagógica atender y orientar su desarrollo a través del Eje Transversal Valores, el cual es un reto histórico para recuperar el pensamiento humanístico que se puede resumir en la integración del proceso de enseñanza aprendizaje. Sin embargo, la traducción en la acción desde los centros educativos se torna distinta, tal como se señaló anteriormente. La escuela está en el deber de formar a sus estudiantes desde diversos puntos de vista, no solo desde el desarrollo académico, sino la formación cívica y moral; en el caso particular de la educación en valores.
Hoy resulta necesario fortalecer las diversas estructuras de naturaleza social y educativa en la búsqueda continua de la formación de un ser humano más justo.
Nuestros docentes, en su labor pedagógica, realizan sus esfuerzos para dar cumplimiento a lo planteado en los principios y fines de la educación dominicana, desde el enfoque Freireano, es preciso, en este sentido continuar ofreciendo apoyo desde las instancias educativas e institucionales para propiciar las mejoras que promuevan un accionar distinto y fortalecedor, acorde a los tiempos actuales.” Taveras, (2023 P. 21)
B1- “Considero que los conceptos freirianos de pedagogía crítica y pedagogía de la esperanza han tenido un profundo impacto en la educación en general. Su pedagogía se basa en la idea de que la educación debe utilizarse para empoderar a las personas y crear un cambio social. 
B2- Considero que la pedagogía de Freire sugiere que los docentes observen atentamente el universo de sus alumnos, adapten su vocabulario y los alienten a "salir de la cultura del silencio" para identificarse como protagonistas de su propia cultura.” Taveras, (2023 P. 23)
C1y 2- “Los postulados de Freites han caído en el vacío tanto en las normativas del sistema educativo como en las prácticas educativas y pedagógicas, porque el sistema en si no tiene declarado du modelo pedagógico, por tanto, no existe posibilidad de réplica en ninguno de los dos espacios. Sin embargo, es cierto que los pensamientos pedagógicos de Freites han tenido adeptos en el país, que de manera aislada han integrado algunos de sus preceptos, sobre todo las y los docentes con experiencias en el mundo de las Organizaciones No Gubernamentales ONGs que se dedican al tema educativo.
D1-2-Pienso que el pensamiento pedagógico de Paulo Freire en las normativas que rigen el sistema Educativo Dominicano ha tenido gran incidencia y por ende un gran impacto, pues su teoría se fundamenta en que el estudiante se le enseñe construir su propio conocimiento, con criterio crítico  y las normativas  que rige el sistema educativo dominicano, está  se ha fundamentado en este criterio  a pesar que no ha tenido un desarrollo pleno en los resultados esperados de los aprendizajes, que al final es el fin por cual se ha asumido esta teoría. Se está trabajando con el Marco Normativo para la Formación Docente de la República Dominicana, que se sustenta en La Resolución 01-2023, para seguir fortaleciéndose la calidad educativa soñada   que será esto será el reflejado en las buenas prácticas educativas.
E1-La influencia de Freire se ha reflejado en la promoción de un enfoque educativo centrado en el estudiante, la participación activa de los estudiantes en su propio proceso de aprendizaje, y la importancia de la educación como herramienta para la liberación y transformación social. En la República Dominicana, se han implementado políticas y programas educativos que buscan fomentar la participación y el empoderamiento de los estudiantes, así como la promoción de la educación como un medio para combatir la injusticia social y la desigualdad. También, se ha prestado mayor atención a la formación de docentes con enfoques pedagógicos inspirados en las ideas de Freire, como el diálogo, la reflexión crítica y la práctica educativa contextualizada. Sin embargo, existen desafíos en la implementación efectiva de estas ideas en el sistema educativo dominicano, como la resistencia a cambios estructurales y la necesidad de una mayor formación docente en pedagogías innovadoras.” Taveras, (2023 P. 24)
E2- “Su enfoque en la educación como una herramienta para la liberación y la transformación social ha influido en la manera en que se concibe la enseñanza y el aprendizaje en la República Dominicana. En primer lugar, la pedagogía de Freire ha promovido un enfoque más participativo y centrado en el estudiante en las aulas dominicanas. Se ha fomentado la idea de que los estudiantes no son receptores pasivos de conocimiento, sino que son agentes activos en su propio proceso de aprendizaje. Esto ha llevado a un cambio en las prácticas educativas, con un mayor énfasis en el diálogo, la reflexión crítica y la participación activa de los estudiantes en su educación.
Además, el pensamiento de Freire ha resaltado la importancia de la educación como un medio para combatir la injusticia social y la desigualdad. En el contexto dominicano, esto ha llevado a un mayor énfasis en la educación como herramienta para la inclusión social, el empoderamiento de las comunidades marginadas y la promoción de la equidad en el acceso a la educación.” Taveras (2023 P. 25) 
F1-  “Desde mi punto de vista, el pensamiento de Freire, está presente en las normativas del sistema educativo dominicano, teniendo en consideración que las políticas educativas vigentes en la actualidad se plantea una educación participativa, democrática e inclusiva. Se promueve desde la Constitución Nacional y se ratifica en la Ley General de Educación (66-97), el derecho de todos a una educación digna, gratuita y de calidad. Significa que, en las reformas educativas llevadas a cabo en las últimas décadas en nuestro país, se evidencia el pensamiento de Freire.
F2-Con relación a las prácticas educativas, se observa con mayor énfasis y claridad la influencia de Freire. Se promueve desde el currículo el pensamiento crítico, la participación activa de los  estudiantes en la construcción de su propio conocimiento, así mismo, la reflexión y el análisis crítico no sólo en el espacio educativo, también del entorno social y natural, se fomenta el compromiso social, el desarrollo de una conciencia social, por lo tanto, se valoran las ideas de los estudiantes, es decir que, en  la práctica educativa existe la interacción, el diálogo como elemento importante en el proceso de enseñanza -aprendizaje. Tal como lo planteó Freire.” Taveras (2023 P. 26)
G1,2- “Paulo Freire es un filósofo y pedagogo brasileño, considerado uno de los educadores más importantes en el siglo XX.  Su pensamiento pedagógico basado en una visión crítica y transformadora de la sociedad constituyó una revolución en la educación latinoamericana. Su enfoque humanista de la educación contribuyó a producir grandes desafíos en el sistema educativo, haciendo aportes que innovaron la práctica educativa tanto en la región latinoamericana como en el mundo. Entre esos aportes se pueden mencionar: la aplicación del diálogo como método que propicia la participación del educando, una relación horizontal entre educador-educando, un proceso armonioso que produce una convivencia entre los diferentes actores educativos, desarrollando altos niveles de conciencia crítica frente a la realidad que le rodea.
A través de su teoría bancaria de la educación Freire pone de manifiesto el aprendizaje basado en la pedagogía tradicional y conservadora, en la que el alumno es tratado como un recipiente que el maestro llena de contenido sin ninguna relación con el mundo que le rodea. 
Contraria a esta teoría Freire propone la educación problematizadora basada en el diálogo permanente entre educador y educando con una visión dialéctica de la realidad que conlleva a una reflexión crítica de la problemática que rodea al educando y que sea capaz de analizar y proponer alternativas de solución para mejorar la realidad circundante. En esta visión el educando y el educador conforman una comunidad de aprendizaje en conjunto para buscar soluciones comunes que beneficien a la mayoría y contribuya a formar ciudadanos con una actitud crítica, responsable y solidaria.
Basándose en esta teoría innovadora Freire es el primero que aporta un método diferente al tradicional para la alfabetización y educación del adulto, para ello propone el método psico-social a través del cual el aprendizaje del adulto se realiza a partir de la característica social y psicológica del mismo con esto se propicia el desarrollo de un pensamiento crítico, reflexivo y creativo del adulto que aprende. Este aporte de Freire constituye un gran referente en la Alfabetización y Educación del Adulto.” Taveras, (2023 P. 26)
H1- “Soy de opinión que el pensamiento pedagógico de Paulo Freire ha impactado, muy poco, en las normativas que rigen el Sistema Educativo Dominicano. Digo esto, porque su influencia apenas se siente en el papel, cuando habla de una educación pública de calidad, de una educación inclusiva y la garantía del derecho a la educación para todos los niños y niñas del país. Esto no se da en la realidad, pues faltan las políticas educativas que acompañen a estas normativas, las mismas se quedan en un simple discurso. Freire fue   claro, cuando expresó que la educación es una acción política y de amor.
Para que el pensamiento pedagógico de Freire impacte metodológicamente en las aulas se necesita de la formación de un docente en esa dirección y eso, lamentablemente, no se establece desde las instancias competentes. Esto no forma parte del currículo formativo. Freire señaló unos lineamientos pedagógicos, centrada en una pedagogía crítica con la finalidad de formar un sujeto con capacidades de construir su yo: humano y social, para favorecer un estilo de sociedad que fuese el resultado de la construcción social de todos los sujetos de manera activa y pensante.
Estableció una metodología basada en el diálogo, en el trabajo cooperativo, en la búsqueda de la información y la investigación, esto para la construcción de saberes en el aula, con miras a la formación de un sujeto pensante y crítico. En esta parte considero que el impacto ha sido mínimo, pues la pedagogía de Freire no se trabaja en la formación de los docentes. La nueva generación no conoce los postulados pedagógicos de Freire, entonces, 
H2-  Esto es una quimera. Hay una necesidad de traer el pensamiento pedagógico de Freire a la escuela dominicana para humanizar los procesos y garantizar la formación de un sujeto crítico.” Taveras, (2023 P. 28)
Este diálogo recoge la opinión algunos pedagogos (as) dominicanos que son reconocidos como docentes que forman a los profesionales de la educación en el país y que además han tenido la oportunidad de dirigir unidades universitarias y realizar acompañamientos de observación a clase a los docentes en diferentes escuelas distribuidas en la geografía nacional. Como se aprecia hay opiniones positivas en torno a que el pensamiento pedagógico de Paulo Freire está marcado significativamente en las normativas que rigen el Sistema Educativo Dominicano, sin embargo, con relación a la aplicabilidad de estos preceptos en la práctica hay opiniones encontradas y sugieren que hay que llevar a la práctica educativa dichos pensamientos, que se humanice la educación propiciando la equidad, la inclusión y que la educación realmente sea el eslabón hacia la libertad de los ciudadanos que formamos. Porque “No hay palabra verdadera que no sea unión inquebrantable entre acción y reflexión” y “Decir que los hombres son personas y como personas son libres y no hacer nada para lograr concretamente que esta afirmación sea objetiva, es una farsa” Paulo Freire.
CONCLUSIONES
La influencia de Freire se extendió más allá de Brasil sus ideas resonaron en el mundo llegando hasta la República Dominicana y se convirtieron en inspiración para movimientos educativos. 
[bookmark: _Hlk181117916]En las ideas relevantes de la pedagogía de Freire, propone la educación liberadora como un enfoque alternativo en contra de la educación bancaria por perpetuar la opresión y desigualdad, al no permitir que los estudiantes se involucren activamente en la creación de conocimiento.
En la base epistemológica de la pedagogía freiriana está presente un enfoque ético, axiológico y humanista, que transversaliza toda su vida y obra, de ahí la trascendencia e impacto ante la vigencia de sus postulados, con lo cual se vuelve coherente en su propia vida ejemplar.
[bookmark: _Hlk181118032]Es necesario que en el trabajo pedagógico que realizan los docentes  en la aulas dominicanas se empoderen de la educación liberadora como enfoque pedagógico que provoque en las personas; a través de la concientización, la participación activa y la transformación social, que se basa en los principios establecido por este insigne maestro como es: uno diálogo horizontal entre docentes y estudiantes, estructuras de poder y las injusticias sociales,  participación activa en su proceso de aprendizaje,  empoderamiento para convertirse en agentes de cambio, transformación social más allá del aula, la concientización y diálogo. 
La concientización y el diálogo, en la pedagogía de Freire radica en su capacidad para transformar la educación en una herramienta para la emancipación y la justicia social la concientización o toma de conciencia crítica de las estructuras de poder y las desigualdades permite a los estudiantes comprender la realidad en la que viven y reconocer su capacidad para cambiarla; por su parte permite crear un espacio de igualdad y respeto en el proceso educativo. 
Paulo Freire habla del compromiso, que es una de las actitudes que debemos poner al servicio de la educación. Habla también de la reflexión y la acción para la superación, recalcando la necesidad de transformar la realidad. Rescata como valor fundamental la solidaridad. Valoriza el profesionalismo al servicio del compromiso y coloca la ciencia y la tecnología al servicio de la humanización y la liberación. Reconoce el carácter permanente de la educación. Manifiesta el amor en la educación. También es muy importante su caracterización de la conciencia crítica: anhelo de profundidad en el análisis del problema. Asumamos pues, desde la práctica estos ideales y la educación dominicana se encauza al logro de la calidad educativa anhelo de todos los dominicanos.
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