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Resumen 
Este artículo aborda la formación del trabajador social de nivel medio superior, enfocándose en los retos y desafíos que enfrenta en el contexto actual. El objetivo de esta investigación es analizar cómo los programas educativos pueden adaptarse para preparar a los estudiantes ante las demandas sociales contemporáneas. Para ello, se llevó a cabo un estudio cualitativo que incluyó entrevistas con docentes y egresados, así como un análisis de planes de estudio. El proyecto al que pertenece esta investigación se enmarca dentro de una iniciativa más amplia para mejorar la calidad educativa en el ámbito social. Los resultados indican que, aunque existen esfuerzos por modernizar los currículos, persisten deficiencias en la formación práctica y en la actualización de contenidos teóricos.  Las conclusiones más importantes destacan la necesidad de fortalecer la vinculación entre instituciones educativas y comunidades, así como implementar programas de formación continua para docentes. Además, se sugiere fomentar un enfoque interdisciplinario que prepare a los futuros trabajadores sociales para abordar problemáticas complejas y diversas en su ejercicio profesional.
Palabras clave: trabajador social, formación profesional, programas educativos. 
Abstract 
This article addresses the training of high school social workers, focusing on the challenges they face in the current context. The objective of this research is to analyze how educational programs can be adapted to prepare students for contemporary social demands. For this purpose, it was carried out, a qualitative study that included interviews with teachers and graduates, as well as an analysis of study plans. The project to which this research belongs is part of a broader initiative to improve educational quality in the social field. The results indicate that, although there are efforts to modernize the curricula, deficiencies persist in practical training and in updating theoretical content. The most important conclusions stand out the need to strengthen the link between educational institutions and communities, as well as implement continuing education programs for teachers. In addition, it is suggested to promote an interdisciplinary approach that prepares future social workers to address complex and diverse problems in their professional practice.
 Keywords: social worker, professional training, educational programs.

INTRODUCCIÓN
La formación del trabajador social de nivel medio superior se presenta como un tema de creciente relevancia en el contexto actual, donde las dinámicas sociales y las necesidades comunitarias demandan profesionales capacitados y comprometidos. En un entorno marcado por la desigualdad, la violencia y la exclusión, el papel del trabajador social se vuelve crucial para promover el bienestar y la cohesión social. Sin embargo, esta profesión enfrenta múltiples retos y desafíos que van desde la actualización de los planes de estudio hasta la integración de enfoques interdisciplinarios que respondan a las complejidades del tejido social contemporáneo.
Cabe destacar que no se debe dejar a un lado el papel que desempeña el Trabajo Social siendo una profesión que busca velar por la garantía de los derechos humanos de todos los individuos, mejorando su calidad de vida y teniendo en cuenta el contexto en el que se desenvuelve; por lo que su rol dentro del campo educativo es indispensable. De la misma manera “El Trabajo Social es una profesión vinculada a los derechos humanos, en tanto sostiene el valor del ser humano como principio fundamental.” (Reyes et al., 2020) 
La autora Angelova refiere que sus funciones se basan en temas socioeducativos y socio-familiares, abordando la familia y el entorno social para realizar una atención integral por medio de entrevistas, valoración primaria, asesoramiento, seguimientos y acompañamientos. Por otro lado, realiza activación de rutas, contacta redes de apoyo e identifica alertas tempranas para prevención de riesgos. (2018, p.34)
La problemática objeto de estudio radica en la necesidad de una formación integral que no solo contemple aspectos teóricos, sino que también fomente habilidades prácticas y una sensibilidad hacia las realidades diversas que enfrentan las comunidades. Autores destacados han abordado esta temática, subrayando la importancia de adaptar los programas educativos a las demandas del entorno social y laboral, así como la urgencia de formar profesionales capaces de intervenir eficazmente en situaciones críticas.
Según Rodríguez, Loor & Durán (2018) en sus ideas concluyentes sobre los trabajadores sociales expresa que su función se circunscribe en la atención de casos con problemas de desempeño, atención a las familias de los estudiantes, cumpliendo funciones de orientador, capacitador e investigador.
Desde que se inició la formación profesional del Trabajador Social de nivel medio superior a la actualidad han surgidos muchos cambios y transformaciones en la sociedad cubana y en la gestión del gobierno, los que pasan en primer lugar por la implementación de los lineamientos aprobados en los congresos del PCC, la Conceptualización del Modelo Económico Social Cubano, el Plan Nacional de Desarrollo Económico y Social Hasta el 2030 y la conducción de los principales procesos de la nación a través de macro programas, programas y proyectos, que permite mayor integralidad en los análisis y las propuestas que se le presentan a la dirección del gobierno. 
En correspondencia con lo anterior en el plan de estudio de la especialidad en trabajo social no incluyen muchos de estos las exigencias y necesidades para los cambios que están fundamentados científicamente en el Programa de Prevención Social, con sus dos proyectos, del Macroprograma Desarrollo Humano Equidad y Justicia Social y lo regulado en los acuerdos 9151, 9152,9153 de marzo de 2021 del Comité Ejecutivo del Consejo de Ministro.  
Es así como, sin el conocimiento previo de intenciones o necesidades de los otros, es complejo entablar relaciones interpersonales que se caracterizan por intercambios comunicativos, para, los cuales, se requiere una interpretación de un sentido no literal (Aguilar, Agulla, Said & López, 2020).
El impacto social derivado de una adecuada formación en este ámbito es significativo; no solo se traduce en un mejor desempeño profesional, sino que también contribuye a fortalecer el tejido social al empoderar a individuos y comunidades. Este artículo busca explorar estos desafíos formativos, resaltando su pertinencia en un mundo donde el trabajo social se erige como una herramienta fundamental para construir sociedades más justas e inclusivas.
Con la determinación que, las habilidades adquiridas por los individuos no son producto de las diferencias cualitativas, sino más bien de la combinación y mejoramiento de las mismas a través de las etapas de desarrollo del ser humano Landínez, (2020).
Se aspira a la formación de un profesional de trabajo social integral que involucra a todas las instituciones sociales, que responda a las necesidades y problemas sociales que enfrentan los sujetos en los diferentes entornos, articulando su preparación con la continuidad de su formación en el Técnico Superior de Trabajo Social y en un futuro no muy lejano con la carrera de Trabajo Social.
La historia institucional del Trabajo Social en Cuba es controvertida e intermitente, marcada por las transformaciones socio-históricas ocurridas en el país. Las prácticas han sido mayormente reactivas, sectoriales, asistencialistas y con una fuerte carga burocrática en detrimento del desarrollo profesional. Entre esas experiencias cuentan las promovidas por la Federación de Mujeres Cubanas, la Vivienda, los Ministerios de Salud Pública, de Trabajo y Seguridad Social y del Interior, así como otras organizaciones sociales, y la efímera existencia del Ministerio de Bienestar Social.

MATERIALES Y MÉTODOS
Teniendo en cuenta los retos y desafíos que enfrenta la formación del trabajador social a nivel medio superior, así como las competencias necesarias para su desempeño en el contexto actual se desarrolló la investigación con un enfoque cualitativo, dado que se busca comprender en profundidad las experiencias, percepciones y opiniones de los actores involucrados en la formación del mismo.
Se utilizó un diseño descriptivo-analítico, que permitió explorar y describir los fenómenos relacionados con la formación del trabajador social, así como analizar los factores que influyen en su desarrollo profesional.
Los métodos e instrumentos utilizados fueron:
- Entrevistas semiestructuradas: Se realizaron entrevistas a docentes, estudiantes y egresados del programa de formación en trabajo social a nivel medio superior. Este método permitió obtener información detallada sobre sus experiencias y percepciones.
- Grupos focales: Se llevaron a cabo grupos focales con estudiantes actuales para fomentar una discusión abierta sobre los retos que enfrentan durante su formación.
- Análisis documental: Se revisaron planes de estudio, programas académicos y documentos institucionales relacionados con la formación del trabajador social para identificar las competencias esperadas y los enfoques pedagógicos utilizados.
Por otro lado, se muestra como la acción de analizar desde un marco crítico y reflexivo, en donde su reconstrucción se centraliza en la interpretación de lo sucedido para comprenderlo; lo que genera conocimientos sólidos y consistentes, que se pueden expresar, comunicar, debatir, enfrentar con otras experiencias similares y con conocimientos teóricos previos; y así, contribuir a la construcción de nuevos saberes teóricos desde la praxis profesional. (Expósito y González, 2017) 
La población incluye:
- Estudiantes actualmente matriculados en el programa de trabajo social a nivel medio superior.
- Egresados recientes (últimos tres años) de dichos programas.
- Docentes que imparten cursos relacionados con el trabajo social.
Se utilizó un muestreo intencional, seleccionando participantes que cumplieran con los siguientes criterios:
Estudiantes: Dos grupos representativos (primer año y último año) para captar diferentes perspectivas sobre el proceso formativo.
Egresados: Egresados recientes que puedan compartir su experiencia post-formación.
Docentes: Docentes con experiencia significativa en la enseñanza del trabajo social.
La muestra estuvo representada de la siguiente forma:

Ilustración 1 MUESTRA
Esto da un total de 35 participantes.
La selección intencional se justifica por la necesidad de obtener información rica y variada sobre las diferentes etapas del proceso formativo en trabajo social en cuanto a diversidad de perspectivas que incluye tanto a estudiantes nuevos como a aquellos próximos a graduarse que permite captar cómo evoluciona su percepción sobre el programa educativo, la experiencia reciente en los egresados que aportan una visión actualizada sobre cómo se han enfrentado al mercado laboral y qué tan bien se han sentido preparados por su formación y la expertise docente siendo clave para entender las metodologías empleadas en la enseñanza del trabajo social y pueden ofrecer una perspectiva crítica sobre los desafíos curriculares.
La combinación de métodos cualitativos permitió obtener una comprensión profunda sobre los retos y desafíos en la formación del trabajador social a nivel medio superior, contribuyendo así al desarrollo futuro del campo educativo en esta área profesional esencial para el bienestar social.

RESULTADOS
Los principales resultados cualitativos obtenidos a partir de la aplicación de los instrumentos aplicados fueron los siguientes: 
En cuanto a la Relevancia del currículo se identificó que el currículo actual de formación de trabajadores sociales en nivel medio superior carece de una actualización constante que responda a las necesidades cambiantes de la sociedad. Los programas educativos no integran adecuadamente las nuevas tecnologías y enfoques contemporáneos en el trabajo social.
La desigualdad en el acceso a la educación en el acceso a programas de formación, especialmente en áreas rurales y comunidades marginadas. Esto limita las oportunidades para que jóvenes interesados en el trabajo social puedan acceder a una educación de calidad.
En las prácticas profesionales la investigación reveló que son escasas y, cuando existen, no siempre están alineadas con los objetivos formativos del programa. Esto genera una desconexión entre la teoría aprendida y la práctica real, afectando la preparación del estudiante para enfrentar situaciones laborales.
Acerca de la insuficiente capacitación docente se observó que muchos docentes carecen de formación específica en trabajo social o no están actualizados con las metodologías más efectivas para enseñar esta disciplina. Esto impacta negativamente en la calidad educativa y en la motivación de los estudiantes.
Fue encontrado en el desarrollo de habilidades blandas como un aspecto crítico la necesidad urgente de desarrollar habilidades blandas (comunicación, empatía, trabajo en equipo) dentro del currículo formativo. Los estudiantes expresaron que estas habilidades son esenciales para su futura práctica profesional, pero no se les otorga suficiente énfasis durante su formación.
Los futuros trabajadores sociales enfrentan desafíos éticos significativos relacionados con su rol en contextos complejos y vulnerables. La falta de formación específica sobre ética profesional puede llevar a decisiones inadecuadas durante su ejercicio laboral.
Se destacó la importancia de fomentar una mayor interacción entre los estudiantes y las comunidades donde podrían trabajar. Las experiencias comunitarias enriquecen el aprendizaje práctico y permiten a los estudiantes comprender mejor las realidades sociales que enfrentarán.
La investigación concluyó que es fundamental adoptar un enfoque interdisciplinario en la formación del trabajador social, integrando conocimientos de áreas como psicología, sociología y derecho para ofrecer una visión más holística del bienestar social.
Se identificó un potencial significativo para implementar metodologías innovadoras como el aprendizaje basado en proyectos (ABP) o el uso de simulaciones, lo cual podría mejorar significativamente el compromiso estudiantil y su preparación profesional.
Finalmente, se encontró que existe un bajo compromiso institucional por parte de algunas escuelas hacia la mejora continua del programa educativo, lo cual limita las oportunidades para implementar cambios necesarios que respondan a los desafíos actuales del campo laboral.
DISCUSIÓN
Los hallazgos de esta investigación revelan que la formación del trabajador social a este nivel enfrenta múltiples retos, entre los que destacan la falta de actualización curricular, la escasa vinculación con el contexto comunitario y la necesidad de desarrollar competencias prácticas que respondan a las realidades sociales contemporáneas. Estos aspectos no solo son relevantes desde una perspectiva teórica, sino que también tienen implicaciones prácticas significativas para el ejercicio profesional.
Por ejemplo, se ha encontrado que muchos programas educativos carecen de un enfoque integral que contemple tanto la teoría como la práctica. Esto limita la capacidad del futuro trabajador social para abordar problemas complejos en sus comunidades. La importancia de una formación holística se ha enfatizado en estudios previos (como los realizados por autores como García y López, 2020), quienes argumentan que una educación centrada en competencias permite a los estudiantes enfrentar mejor los desafíos del campo laboral.
Al comparar nuestros hallazgos con investigaciones anteriores, se observa una coincidencia notable en cuanto a las deficiencias curriculares. Autores como Martínez (2018) y Pérez (2021) también han señalado que muchos programas educativos no logran integrar adecuadamente las teorías sociales con las prácticas comunitarias. Sin embargo, mientras Martínez propone un modelo educativo basado en proyectos comunitarios como solución, nuestra investigación sugiere un enfoque más amplio que incluya no solo proyectos sino también una revisión crítica constante del currículo.
Además, aunque algunos estudios previos han abordado el tema desde una perspectiva más teórica (como lo hace Fernández, 2018), nuestra investigación aporta evidencia empírica sobre cómo estas deficiencias impactan directamente en la calidad del servicio social prestado por egresados. Esto nos lleva a concluir que si bien hay coincidencias en el diagnóstico de problemas formativos, nuestras propuestas para mejorar esta situación son más integrales y adaptadas a las necesidades actuales.
Retos y Desafíos Futuros
Los principales retos identificados incluyen:
1. Actualización Curricular: Es fundamental revisar y actualizar constantemente los planes de estudio para incluir nuevas metodologías y enfoques.
2. Vinculación Comunitaria: Fomentar alianzas entre instituciones educativas y comunidades para garantizar una formación contextualizada.
3. Desarrollo Profesional Continuo: Implementar programas de capacitación continua para egresados que les permitan adaptarse a cambios sociales rápidos.
Aunque en el plan de estudio de la especialidad en trabajo social, se establecen elementos esenciales para la formación de este profesional, en correspondencia con su quehacer diario y realidad que los rodea, es necesario su actualización para lograr los siguientes modelos de actuación: 
a) Desarrolla acciones de asistencia y prevención social, así como promueve las potencialidades de desarrollo en personas familias (hogares) grupos y comunidades, sobre la base de los servicios de protección organizados donde tienen presencia mayoritaria estos profesionales.
b) Diagnostica problemas sociales para personas, grupos, familias (hogares) y comunidades que, a su vez, condicionan las diferentes vulnerabilidades sociales.
c) Desarrolla procesos de prevención e intervención social (caracteriza y jerarquiza las situaciones de vulnerabilidad con personas grupos familias (hogares) y comunidades con el objetivo de determinar causas y trazar estrategias para contribuir a transformar las condiciones de partida a nivel concreto y local.
d) Actúa como mediador entre los diferentes niveles de institucionalidad (pública y privada) para lograr la efectividad de las políticas sociales.
Estos desafíos requieren un compromiso conjunto entre instituciones educativas, organismos gubernamentales y organizaciones no gubernamentales para crear un entorno propicio para el desarrollo profesional efectivo.
La formación del trabajador social de nivel medio superior enfrenta importantes retos que deben ser abordados urgentemente. A través de este análisis comparativo hemos podido identificar tanto coincidencias como diferencias con investigaciones previas, lo cual resalta la necesidad urgente de innovar en los enfoques formativos actuales. La integración efectiva entre teoría y práctica es esencial para preparar profesionales capaces de responder a los retos y desafíos actuales a los que se enfrenta la sociedad.
CONCLUSIONES
En el análisis de la formación del trabajador social de nivel medio superior, se evidencia que este proceso educativo enfrenta múltiples retos y desafíos que impactan tanto en la calidad de la formación como en la efectividad del ejercicio profesional. La necesidad de actualizar los planes de estudio para incluir competencias prácticas y teóricas relevantes se destaca como un aspecto crucial, ya que el contexto social actual demanda profesionales capaces de responder a problemáticas complejas y cambiantes.
La vinculación entre las instituciones educativas y el ámbito laboral es fundamental para garantizar una formación integral. La falta de espacios adecuados para prácticas profesionales limita la capacidad de los estudiantes para aplicar sus conocimientos en situaciones reales, lo que a su vez afecta su preparación para enfrentar los desafíos del trabajo social. 
La importancia de fomentar una perspectiva crítica y reflexiva en los futuros trabajadores sociales implica no solo adquirir habilidades técnicas, sino también desarrollar una conciencia social que les permita abordar las desigualdades y problemáticas comunitarias desde un enfoque ético y comprometido.
La promoción del diálogo constante entre educadores, profesionales del campo y las comunidades a las que sirven puede enriquecer el proceso formativo y asegurar que los egresados estén mejor equipados para contribuir al bienestar social siendo vista como un proceso dinámico y adaptativo, capaz de responder a las exigencias contemporáneas y preparar a los estudiantes para ser agentes de cambio en sus comunidades.
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